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впј впдиш е напищан пд щест Еврппски партнери, кпи заеднишки гп развиваа 

прпектпт Пдлушуваш. Дпкплку сакате ппвеќе инфпрмации за секпј пд 

партнерите, кликнете на лпгпата на секпја пд прганизациите и прпшитајте за 

мисијата, целите и спцијалните прпекти вп секпја пд нащите земји. Нурнете вп 

нащите приказни! Пткријте на кпј нашин ги ппддржуваме лудетп сп 

               пппрешенпст!  
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1. ПРПЕКТПТ ПДЛУЧУВАЧ ПД ВНАТРЕ  

 

1.1 Кратпк впвед: нашите цели и придпнес  

 

ДЛУШУВАШ е прпект ппддржан пд ERASMUS+ прпграмата, шија цел е да гп 

ппкрие недпстигпт пд инфпрматишки пбразпвни и тренинг ресурси на 

тимпвите кпи рабптат на пплетп на пппрешенпст, преку имплементација на 

метпдплпгијата за Ппддржанп Дпнесуваое на Пдлуки (ПДП) какп услуга за 

ппддрщка на лицата сп пппрешенпст, сп цел ппдпбруваое на нивните 

автпнпмија, независнпст и квалитет на живпт. 

Целта на ПДЛУШУВАШ е вп спгласнпст сп Кпнвенцијата за правата на лицата сп 

пппрешенпст (UNCRPD) и кпнкретнп, нејзинипт шлен 12 кпј се пднесува на еднаквп 

признаваое пред закпнпт и уживаое делпвна сппспбнпст на еднаква пснпва сп 

другите, вп сите аспекти на живптпт. Ппддржанптп Дпнесуваое на Пдлуки е дпкажан 

ефикасен механизам за спрпведуваое на делпвна сппспбнпст, кпј им дава 

сампдпверба на лудетп сп пппрешенпст вп ушеоетп и им ппмага да стекнат 

сампппределуваое и автпнпмија. За жал, ниту една земја засега не ппстигнала 

задпвплителнп нивп на структурна имплементација на пвпј метпд. Ппстпјат некплку 

бариери за тпа, вклушувајќи гп и недпстатпкпт на знаеое, механизми и прпфесипнални 

ресурси за да се направи извпдлива прпмена на парадигмата. Целта на ПДЛУШУВАШ е 

да ги истражи тпкму пвие пращаоа, да пвпзмпжи ресурси и придпнесе кпн мерките за 

ппддрщка на лудетп сп пппрешенпст вп  практикуваоетп на нивната делпвна 

сппспбнпст.  

Прпектпт ќе ги таргетира и вклуши сите страни кпи се засегнати пд Ппддржанптп 

дпнесуваое на пдлуки: 

• Лица сп ппсебни пптреби за ушеое (интелектуална пппрешенпст, спцијална 

пппрешенпст, прпблеми сп менталнптп здравје и сл.), кпи ќе гп усвпјат кпнцептпт на 

ппддржанп пдлушуваое и ќе дпбијат ппдпбра кпнтрпла врз нивните живпти, ќе гп 

збпгатат нивнипт квалитет на живпт и ушествп вп заедницата; 

• Рпдители на лица сп ппсебни пптреби за ушеое кпи ќе се едуцираат и впведат вп 

кпнцептпт на ппддржанп пдлушуваое; 

• Наставници, едукатпри, вплпнтери и други ппддржуваши кпи ќе стекнат 

ппдпбренп знаеое за тпа какп да ги имплементираат услугите заснпвани на ПДП 
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директнп сп лицата сп пппрешенпст, и ќе ја наспшат рабптата на прганизациите кпн 

кпристеое на пристаппт за ппддржанп дпнесуваое на пдлуки. 

Прпектпт ПДЛУШУВАШ се спрпведува преку спрабптка на щест прганизации пд разлишни 

пбласти на експертиза ппврзани сп пбласта на пппрешенпста какп щтп се инфпрматишка 

технплпгија (ИТ), пбезбедуваое услуги за ппддрщка за лица сп пппрешенпст, 

прганизации за сампппмпщ, едукатпри, пбушуваши, лица сп пппрешенпст и 

прпфесипналци за ппддрщка. Разлишната типплпгија на прпфили вп партнерствптп 

пвпзмпжува сеппфатен пристап вп пбезбедуваоетп на збир на инпвативни, дигитални 

и целпснп дпстапни пбразпвни алатки кпи пвпзмпжуваат имплементација на 

метпдплпгии за ппддржанп дпнесуваое на пдлуки. 

Имплементатпри и партнери на прпектпт се Здружениетп за лица сп интелектуална 

пппрешенпст пд Р. Пплска, Здружениетп за грижа на лица сп интелектуална 

пппрешенпст „Вилтис“ Р. Литванија, Фпндацијата Ппддрщка и Фпндацијата Кампус пд Р. 

Щпанија, Центарпт за струшна пбука Маргарита пд Р. Грција и Градански Центар 

Активум пд Северна Македпнија. 

Прпектпт се спрпведува вп перипдпт пд декември 2020 дп мај 2023 гпдина, сп 

финансиска ппддрщка на прпграмата Еразмус +, стратещкп партнерствп К2 акција – 

пбразпвание за впзрасни. 

 

1.2 Штп се разви вп Прпектпт ПДЛУЧУВАЧ? Ппзади резултатите... 

 

п рамки на прпектпт ќе се развијат некплку алатки и ресурси за ПДП. 

● Анализа на ситуацијата вп пднпс на статуспт и прпцесите на пдлушуваое 

вп земјите вклушени вп прпектпт. Анализата ќе се базира на интервјуа сп 

впзрасни сп интелектуална пппрешенпст, рпдители, терапевти и едукатпри. 

Целта е да се мапираат и дпкументираат реалните искуства, бариери и 

предизвици вп ппддржанп дпнесуваое пдлуки за впзрасни сп пппрешенпст 

вп фпрма на дигитален впдиш за лица сп ппсебни пптреби за ушеое, 

нивните рпдители/старатели и ппддржуваши. 

● Апликацијата ПДЛУЧУВАЧ за лица сп ппсебни пптреби кпја ппмага вп дпнесуваоетп 

пдлуки. Нпвите технплпгии им ппмагаат на лицата сп ппсебни пптреби за ушеое преку 

ппдпбруваое на нивнптп живптнп искуствп. Апликацијата нарешена Пдлушуваш 

(Decision Maker) е пнлајн алатка кпја мпже да се кпристи вп секпјдневнипт живпт при 

дпнесуваое пдлуки. Кпга пдлушувашпт сака да дпнесе пдлука – тпј/таа ќе гп избере 
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најдпбрптп рещение меду предлпжените рещенија за кпи спбира знаеое и кпе 

најдпбрп пдгпвара на негпвите/нејзините критериуми. 

● Брпшура вп леснп шитлив фпрмат за ппддржанп пдлушуваое за лицата сп 

интелектуална пппрешенпст. Брпщурата ќе спдржи инфпрмации за прпцеспт на 

пдлушуваое, стекнуваое знаеое, преземаое пдгпвпрнпст, бараое ппддрщка. Истп 

така, вп брпщурата ќе биде претставена и апликацијата Пдлушуваш (Decision Maker). 

● Мултимедијален пакет за ппддржанп дпнесуваое пдлуки за лицата сп пппрешенпст, 

нивните семејства и ппддржуваши. Пвпј пакет ќе спдржи интерактивни презентации за 

едукатпри, едукативни филмпви сп лица сп интелектуална пппрешенпст, игри, тестпви 

сп ппвеќекратен избпр или други анкети. 

● Упатства за прпфесипналци за упптреба на метпдплпгија заснпвана на 

инфпрматишка и кпмуникациска технплпгија (ИКТ) за ппддржанп дпнесуваое пдлуки. 

Ппдгптпвка на метпдплпгија за ппддржанп пдлушуваое щтп вклушува анализа на 

пснпвните елементи и дпбри практики идентификувани вп Впдишпт пд претхпдната 

активнпст и капитализираое на пснпвните елементи сп цел да се развие универзален 

прпцес кпј треба да се вклуши вп структирата за исппрака на услуги кај сите партнерски 

прганизации. 

● Педагпшкп пилптираое на сите материјали пд релевантните партенри. Ппдгптпвки 

за развпј на универзална прпграма за пбука за ппддржанп дпнесуваое пдлуки. Вп 

пилптираоетп ќе бидат вклушени прпфесипналци, пбушуваши, едукатпри, семејства и 

лица сп интелектуална пппрешенпст. 
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1. КАКП МПЖЕШ ДА ГП КПРИСТИШ ПВПЈ ДПКУМЕНТ? 

 

ицата сп пппрешенпст кпи се ппд старателствп немаат правп да дпнесуваат 

сппствени пдлуки за важни пращаоа. Старателпт е тпј кпј щтп ги нпси пдлуките 

наместп индивидуата за гплемите живптни пращаоа какп щтп се лишната 

здравствена грижа, финансии, дали да стапи вп брак и пснпва семејствп, сп кпј 

да се дружи и други секпјдневни пдлуки.    

Кпнвенцијата за Правата на Лицата сп Пппрешенпст (КПЛП) ја следи децениската рабпта 

на Пбединетите нации за прпмена на ставпвите и пристапите на лудетп кпн лицата сп 

пппрешенпст. Ја нагласува важнпста на гледаое на лицата сп пппрешенпст какп на 

пплнпправни луде сп права, кпи се сппспбни да дпнесуваат пдлуки за свпјпт живпт и да 

бидат активни шленпви на ппщтествптп. 

Спгласнп КПЛП, пвпј Впдиш смета дека лудетп сп ппсебни пптреби за ушеое (на пр. 

интелектуална пппрешенпст, спцијална пппрешенпст, прпблеми сп менталнптп здравје 

итн.) мпра да ги имаат истите шпвекпви права и пснпвни слпбпди какп и лицата без 

пппрешенпст. 

Главната целна група на пвпј Впдиш се лицата сп ппсебни пптреби за ушеое кпи на 

крајпт ќе имаат кприст пд резултатите и исхпдите на прпектите: тие ќе бидат зајакнати 

и ќе имаат ппдпбра кпнтрпла врз сппствените живпти. И тпа директнп ќе се пдрази врз 

квалитетпт на нивнипт живпт. Ппддржанптп дпнесуваое пдлуки им дава сампдпверба 

на лудетп сп ппсебни пптреби за ушеое и им ппмага да стекнат сампппределуваое и 

автпнпмија.  

Друга целна група се рпдителите, кпи треба да бидат едуцирани и ппдгптвени да гп 

ппддржат кпнцептпт на ппддржанп дпнесуваое на пдлуки.   

И кпнешнп целна група се и наставниците, пбушувашите и другите ппддржуваши. 

Благпдарение на пвпј Впдиш, знашителна група на крајни кприсници ќе се заппзнаат сп 

прпцеспт на ппддржанп дпнесуваое на пдлуки и дпстапните алатки бидејќи дпсега, вп 

гплема мера, за ПДП се збпруваще какп за алтернатива на старателствптп врз лицата сп 

интелектуална пппрешенпст. Преку Впдишпт, ќе им се прпщири ппсегпт на мпжнпсти и 

метпди. Благпдарение на пва, лицата сп ппсебни пптреби ќе гп ппдпбрат свпјата 

сппспбнпст за сампппределуваое, сампстпен живпт и целпсна спцијална вклушенпст. 

Пвпј Впдиш ќе ја згплеми свеста, ќе гп унапреди знаеоетп и ќе впди кпн 

имплементираое на  практика заснпвана на права кај прпфесипналците вп спцијалнипт 
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сектпр или вп даваоетп услуги директнп на лицата сп пппрешенпст (ПРВ), бидејќи тие 

ќе станат свесни за пшекуваоата дека вп нивната рабпта сега треба да испплнат 

релевантен сет на ушеое и практишни резултати базирани на пснпвните шпвекпви права 

какп щтп е правптп на делпвна сппспбнпст  и уживаое на максималнипт стандард на 

ппддрщка щтп е на распплагаое. 
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3. ПРАВА, ДЕЛПВНА СППСПБНПСТ И ППДДРЖАНП ДПНЕСУВАОЕ НА 

ПДЛУКИ  

3.1. Штп вели членпт 12 пд Кпнвенцијата за правата на лицата сп ппсебни 

пптреби? 

 

пнвенцијата за правата на лицата сп пппрешенпст na Пбединетите Нации 

(UNCRPD) ги пбезбедува пснпвните права и слпбпди на ппединецпт вп пднпс 

на лицата сп пппрешенпст. Тпа е првипт сеппфатен медунарпден дпгпвпр вп 

пбласта на шпвекпвите права вп 21 век. 

Кпнвенцијата гп менува самптп разбираое на пппрешенпста, признавајќи дека 

пппрешенпста е кпнцепт кпј се развива. Тпа е „резултат на интеракцијата меду лицата сп 

пппрешенпст и ставпвите и пкплината кпи се јавуваат какп бариери щтп ги спрешуваст 

целпснп и ефективнп да ушествуваат вп ппщтествптп на еднаква пснпва сп другите“. 

Вп преамбулата на дпкументпт се вели дека „Државите шленки на пваа Кпнвенција ја 

признаваат слпбпдата на лицата сп пппрешенпст да прават  сппствени избпри и 

пптребата да се прпмпвираат и защтитат шпвекпвите права на сите лица сп 

пппрешенпст, вклушувајќи ги и пние на кпи им е пптребна ппинтензивна ппддрщка“. 

Мнпгу шестп на лицата сп интелектуална пппрешенпст им е пптребна ппмпщ или спвет 

пд рпдителите, рпднините или старателите, асистентите, спцијалните рабптници или 

пријателите кпга нпсат пдлуки.  

Шленпт 12 пд Кпнвенцијата вели дека „Државите пптписнишки ппвтпрнп пптврдуваат 

дека лицата сп пппрешенпст имаат правп насекаде да бидат признаени какп лица пред 

закпнпт. Државите пптписнишки ќе преземаат сппдветни мерки за да пбезбедат 

пристап за лицата сп пппрешенпст дп ппддрщка кпја мпже да им биде пптребна при 

пстваруваоетп на нивната делпвна  сппспбнпст.“ Една пд таквите мерки е Ппддржанп 

дпнесуваое пдлуки. 
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3.2. Штп е делпвна сппспбнпст?  

 

елпвна сппспбнпст е правнп утврдена сппспбнпст на лице или прганизација да 

биде нпсител на субјективни права и правни пбврски.  

Делпвната сппспбнпст ппкрива нпсеое секпјдневни пдлуки, какп щтп се - щтп 

да се пблеше или щтп да се купи, нп и живптнп важни пдлуки какп на пример - 

дали да се пресели вп дпм за згрижуваое или да се превземе хирурщка 

интервенција.  

Државите пптписнишки пптврдуваат дека лицата сп пппрешенпст уживаат делпвна 

сппспбнпст на еднаква пснпва сп другите вп сите аспекти на живптпт. Секпгащ ппстпјат 

нашини да се прпмпвира правптп на лудетп да ја кпристат свпјата делпвна сппспбнпст. 

Кпмитетпт за правата на лицата сп пппрешенпст вп Ппщтите кпментари на шлен 12 

деталнп ги пбјаснува сите тпшки пд шленпт. Вппбишаената практика на нпсеое пдлуки 

преку замена/ник треба да се префрли на мпделпт заснпван на шпвекпви права кпј се 

заснпва на ппддржанп пдлушуваое. Дискриминатпрскптп негираое на делпвната 

сппспбнпст не е дпзвпленп, туку треба да се пбезбеди ппддрщка вп пстваруваоетп на 

делпвната сппспбнпст. Важнп е да се пбезбеди ппддрщка на лицетп вп пбластите щтп 

тпј/таа ги ппсакува. 

Се слушува некпи лица сп пппрешенпст да бараат самп признаваое на нивнптп правп на 

делпвна сппспбнпст на еднаква пснпва сп другите и мпжеби нема да сакаат да гп 

пстварат свпетп правп на ппддрщка. Лицетп мпра да има правп да пдбие ппддрщка и 

да гп прекине или прпмени пднпспт за ппддрщка вп секпе време. Правнптп 

признаваое на лицетп(а) за ппддрщка фпрмалнп избранп пд лицетп мпра да биде 

дпстапнп и пристапнп. Пптребнп е да се предвидат пптенцијални ризици за 

пстваруваое на делпвната сппспбнпст; ризиците мпра да вклушуваат защтита пд 

несппдветнп влијание. Треба да се ппшитуваат правата, вплјата и преференциите на 

лицетп сп пппрешенпст. 

Вп свпите заклушни спгледуваоа на првишните извещтаи на државите пптписнишки, 

Кпмитетпт за правата на лицата сп пппрешенпст изјави дека државите пптписнишки 

мпра „да ги преиспитаат закпните щтп дпзвплуваат старателствп и ппплнпмпщтуваое и 

да преземат акција за развиваое на закпни и пплитики каде режимите на заменскп 

пдлушуваое (пдлушуваое пд старател) ќе се заменат сп ппддржувап дпнесуваое на 

пдлуки какп метпд кпј ја ппшитува автпнпмијата, вплјата и преференциите на 

лишнпста“. 

Д 
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3.3. Штп е Ппддржанп Дпнесуваое на Пдлуки  

 

пддржанптп Дпнесуваое на Пдлуки (ПДП) ја прпмпвира независнпста и 

сампппределуваоетп на лишнпста на највиспк мпжен степен. Ппддржанптп 

дпнесуваое пдлуки (ПДП) е алатка кпја им пвпзмпжува на лицата сп 

пппрешенпст да ја задржат свпјата сппспбнпст за пдлушуваое преку избираое 

на ппддржуваши кпи ќе им ппмпгнат да направат избпр. ПДП мпже да гп 

кпристи секпе лице, сп секакпв вид, фпрма на пппрешенпст или спстпјба, вклушителнп и 

лица сп ментални здравствени прпблеми, хрпнишни бплести или спстпјби на старееое. 

Лицетп кпе сака да дпбие ппмпщ при дпнесуваоетп пдлуки избира дпверливи 

спветници - пријатели, шленпви на семејствптп, прпфесипналци или тим пд луде. 

Спветниците служат какп ппддржуваши и му ппмагаат на лицетп сп пппрешенпст да 

дпнесе свпи кпнешни пдлуки вп разлишни живптни ситуации. 

ПДП е спсема ппинакпв вид на ппмпщ. Вп ПДП, лицетп гп задржува правптп да 

пдлушува.  Никпму не му дава пвластуваое да пдлушува вп негпвп/јзинп име; пппрвп ја 

структурира ппддрщката щтп му е пптребна на една лишнпст за да дпнесува сппствени 

пдлуки. Кпга на лицетп му е ускратенп правптп да пдлушува, или негпвите пдлуки се 

игнприраат,  ппследиците се згплемена верпјатнпст за депресија, анксипзнпст, 

псаменпст и влпщуваое на психплпщките симптпми. Ппстпјат мнпгу нашини да се 

ппддржи некпгп вп пдлушуваоетп щтп ја прпмпвира независнпста и 

сампппределуваоетп на лишнпста. Ппддржуваш и лице сп пппрешенпст мпжат да 

склушат пптпищан дпгпвпр. Дпгпвпрпт предвидува пбласти на ппмпщ вп кпи е пптребна 

ппмпщ пд ппддржуваш, пдгпвпрнпст на двете лица, услпви за раскинуваое. Дпгпвприте 

за ПДП не треба да се ппднесуваат на суд за да бидат ефективни. Дпгпвпрпт стапува на 

сила пп пптпищуваоетп пд двете страни. Пбезбедуваоетп на услугата СДМ ја 

максимизира автпнпмијата на лицата сп пппрешенпст, им ппмага да станат 

ппнезависни и да бидат пдгпвпрни за свпите пдлуки и ппстапки. 

 

 

П 



 

14 
 

4. ЗАЈАКНУВАОЕ НА ЛИЦАТА СП ПППРЕЧЕНПСТ КАКП ДПНЕСУВАЧИ НА 

ПДЛУКИ  

 

4.1 Придвижуваое кпн Пристаппт на Кп-прпдукција 

 

ел на пва ппглавје е дефинираое на принципите на еднаквп партнерствп и 

спрабтпка меду давателите на услуги и кприсниците вп рамки на мпделпт на 

Ппддржанп Дпнесуваое на Пдлуки. Целните групи на прпектпт Пдлушуваш и 

пвпј пристап на кп-прпдукција се впзрасни лица сп блага и умерена 

интелектуална пппрешенпст, прпфесипнални ппддржуваши и рпднини кпи 

дејствуваат какп старатели на лицата сп интелектуална пппрешенпст кпи имаат 

намалена делпвна сппспбнпст. Пристаппт на кп-прпдукција се стреми да ппстигне 

еднаквп и активнп вклушуваое на сите засегнатите страни, да даде придпнес вп 

активнпстите за дпнесуваое пдлуки, и да пбезбеди ефективнп ушествп и вклушуваое на 

лицата сп пппрешенпст, спгласнп шленпт 29 за „Ушествп вп пплитишкипт и јавнипт живпт, 

Шленпт 12 за “Еднаквпст пред закпните” и Шленпт 13 за “Пристап дп правда” пд 

Кпнвенцијата за права на лица сп пппрешенпст. 

Партенерите вп Пдлушуваш развија сет пд преппраки за пхрабруваое на пристап на кп-

прпдукција вп дпнесуваоетп на пдлуки.  

1. Планираое сп фпкус на лишнпста: пристаппт вп планираое на услугите мпра да 

се префрли кпн самптп ппддржуванп лице, при щтп тпј/таа е главнипт фактпр вп 

пбликуваоетп на нивнипт план за дпнесуваое пдлуки, а не негпвата или нејзината 

пппрешенпст. 

2. Ушеое базиранп на искуствп: за ппдпбрп прилагпдуваое на нпвата парадигма и, 

впппщтп, прилагпдуваое на прпменливите живпти на ппддржаните лица, ппсебнп 

внимание мпра да се ппсвети на ушеоетп преку рефлектираое врз секпј слушај  и секпја 

ситуација вп кпја  ппддржанптп лице самп дпнелп пдлука. Стекнуваоетп вещтини какп 

управуваое сп ризик, пдгпвпрнпст нп и дигитални вещтини, писменпст и математика 

треба да бидат пснпвна кпмппнента на ппддрщката кпја треба да се пбезбеди вп 

планпт за дпнесуваое пдлуки. 

3. Впвед/ушеое на рпднините/семејствптп на ппддржанптп лице за нпвата 

парадигма: за да се ппеднпстават и синхрпнизираат стратегиите за ппддрщка, 

рпднините на ппддржаните лица, истп така, мпра да бидат заппзнаени и пбушени за 

нпвата парадигма на ПДП, да ги ппшитуваат мислеоата на шленпт на нивнптп семејствп 

сп интелектуална пппрешенпст и да ја пхрабруваат сампстпјнпста вп пдлушуваоетп.  
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4. Специјализирана ппддрщка: давателите на услуги, спцијалните рабптници и 

другите српдни прпфесипналци, какп щтп е медицинскипт перспнал, мпра да бидат 

сппдветнп пбушени на разлишни нивпа (технишкп, правнп и етишкп) за успещнп да се 

успгласат сп нпвите принципи и да мпжат да ппнудат ефикасна и кппрдинирана 

ппддрщка. Вп пваа рамка, ппстпи гплема пптреба пд развиваое рещенија заснпвани на 

ИКТ кпи би ја плеснле имплементацијата на инклузивнптп пбразпвание и механизмите 

за ПДП. Апликацијата DECIDER е наппр за развпј на ИКТ рещенија. 

5. Индивидуална ппддрщка: за да се ппнуди целпсна ппддрщка на ппддржанптп 

лице пптребнп е да се впведат и искпристат сите стратегии и елементи кпи се дпстапни 

(на пр. лишни асистенти, услуги за дпмуваое, медицински перспнал, јавна 

администрација, приватен сектпр итн.). 

Се разбира, ппстпи пснпвен предуслпв за сите наведени преппраки, а тпа е да се има 

сппдветна закпнска рамка: впведуваоетп и развпјпт на принципите на ппддржанп 

пдлушуваое мпра да биде ппддржанп сп прилагпдуваое на закпните сп цел да се 

прпмпвира (првп) и да се впсппстави пвпј пристап какп единственп правнп валиден. 

И ппкрај пгранишуваоата вп закпнските рамки, секпја прганизација мпже да преземе 

иницијатива и да игра клушна улпга вп ПДП и менуваое на парадигмата, пбезбедувајќи 

гп следнпвп: 

• Прпфесипнална интеракција заснпвана на еднаквпст, трпение, ппшит и 

вклушенпст. Знашајнп вклушуваое на кприсниците и давателите на услуги 

(ппддржуваши или застапници, и здравственипт перспнал) вп пдлушуваоетп за 

нивната иднина; 

• Еднаквп ушествп и застапенпст на засегнатите страни без разлика на ппл, раса, 

сексуална приентација, религија, јазик, класа, пплитишкп или другп мислеое, 

наципналнп, етнишкп, автпхтпнп или спцијалнп пптеклп, имптен статус, впзраст 

или друг статус; 

• Рпдпвп балансирана застапенпст и вклушенпст за сите категприи на засегнати 

страни; 

• Ппшитуваое на сите разлишни мислеоа, вп духпт на слущаое и птвпренпст; 

• Мултимпдална кпмуникација: Кпмуникацијата (лишна или пнлајн) ќе се 

прилагпди на пптребите и мпдалитетите на засегнатите страни. Ќе се развијат и 

алтернативни алатки за кпмуникација (т.е. слики, симбпли, леснп шитлив 

материјал) за да се пбезбеди активнп ушествп на кприсниците; 

• Хплистишки пристап, кпј ги зема предвид преднпстите и знаеоетп на секпја 

лишнпст; Пвпј пристап бара замаглуваое на улпгите и сппделена мпќ ппмеду 

давателите на услуги и кприсниците, щтп знаши дека сите засегнати страни ќе 
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бидат вклушени вп прпцеспт на ПДП пд фазата на дизајнираое на лишнипт план 

дп тестираое и евалуација на услугата; 

• Сите засегнати страни ќе имаат пристап дп кприсни инфпрмации вп врска сп 

дпнесуваоетп пдлуки и ппврзани спдржини, спвети и наспки; 

• Шувствителните и лишните ппдатпци на сите засегнати страни спбрани вп 

услугата ПДП нема да бидат пткриени или пренесени на трети страни без нивна 

фпрмална спгласнпст. Дппплнителнп, сп лишните ппдатпци ќе се управува 

сппред Прптпкплпт за етика на давателпт на услугата; 

• Следеоетп/мпнитпрингпт на пваа услуга е дел пд пдгпвпрнпстите на давателпт 

на услугата и на фацилитатпрпт; 

• Вклушуваоетп на кприсниците вп ПДП се заснпва на нивните индивидуални 

пптреби и е ппддржанп пд лице за кпнтакт (шлен на семејствптп или 

прпфесипналец вклушен вп прпектпт) кпга тпа е пптребнп и баранп пд 

кприсниците; 

• Прпфесипналните ппддржуваши треба да имаат разнпвидни и балансирани 

специјализации и наушнп пптеклп. 

 

4.2 . Мала приказна за етичките прашаоа и чпвекпвите права 

 

пвекпт се рада слпбпден, иакп вп исклушителни ситуации слпбпдата мпже да 

биде лимитирана пд другите луде (при прекрщуваое на закпн, ментални 

бплести). Правптп да се биде слпбпден е директнп ппврзанп сп дпстпинствптп 

щтп секпе лице гп има без пглед на квалитетите, пгранишуваоата или 

пппрешенпстите кпи ги има.  

Лудетп сп интелектуална пппрешенпст мпжат, какп и секпе шпвешкп сущтествп, да 

дпнесуваат пдлуки за себе и за свпјпт живпт. Какп и секпј еден, тие мпжат да нпсат 

пдлуки кпи се неппвплни за себе. Прирпднп е пние щтп им се блиски да сакаат да ги 

защтитат пд ппследиците на таквите пдлуки. Желбата да се защтитат лудетп сп 

интелектуална пппрешенпст пд страдаоетп щтп мпже да гп дпживеат какп резултат на 

ппгрещни избпри е вп пснпвата на избпрпт за нив, манипулираоетп сп нив или 

пнесппспбуваоетп. Вп медувреме, пвие луде имаат правп, какп впзрасни, да пдлушуваат 

за свпјпт живпт. Никпј не е пслпбпден пд страдаое, а секпј шпвек ги дпживува 

ппследиците пд свпјпт избпр. Искусуваоетп на страдаое, тещкптии, правеое грещки 

не мпже да биде изгпвпр за другите луде да ја пгранишат слпбпдата на друга лишнпст. 

Исклушпк се пдлуките кпи претставуваат директна закана пп нешиј живпт. 
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На лудетп сп интелектуална пппрешенпст им е пптребна ппддрщка вп прпцеспт на 

дпнесуваое пдлуки за да гп направат најдпбрипт мпжен избпр за себе. На лудетп сп 

пппрешенпст им е тещкп да ги разберат услпвите на пкплнипт свет и себеси. 

Ппддрщката пд пкплината треба да биде пгранишена на ппмагаое вп разбираоетп на 

себеси, шувствата и пптребите, какп и истакнуваое на мпжните ппследици пд разлишни 

избпри на најпбјективен мпжен нашин. Ппддржувашпт треба да ппмпгне вп прпцеспт на 

дпнесуваое пдлуки и да ја ппшитува кпнешната пдлука, дури и акп пцени дека е 

ппгрещна. 

Признаваоетп на правптп на лицата сп интелектуална пппрешенпст да дпнесуваат 

пдлуки е ппврзанп сп кпнцептпт за тпа кпи се лицата сп пппрешенпст и какви права 

имаат. Вп текпт на ппследните 50 гпдини, кпнцептпт се прпмени. Граданскипт мпдел 

(развиен вп 1990-тите) се заснпва на идејата за шпвекпви права и прпмпвира целпснп 

ушествп на лицата сп ппсебни пптреби вп ппщтествптп. Се смета дека треба да им се 

стават на распплагаое сите мпжнпсти щтп ги кпристи и ппщирпката јавнпст. Мпделпт гп 

прпмпвира принциппт дека наместп да се кпнструираат ппсебни прпграми и да се 

применуваат вп ппсебни институции, лицата сп пппрешенпст треба да бидат ппддржани 

вп средините вп кпи живеат. Сппред пвпј мпдел, не се лицата сп пппрешенпст тие кпи 

треба да се прилагпдат на пкплината, туку пбратнп - пкплината треба да се прилагпди 

на нивните пптреби. Наместп прпграми ппдгптвени и впдени пд прпфесипналци, треба 

да се спздаде мрежа на фпрмални и нефпрмални групи за ппддрщка кпи би ппмпгнале 

за пплеснп справуваое  сп бараоата на секпјдневнипт живпт. Местптп каде щтп на 

лицетп сп пппрешенпст му е пптребна ппддрщка не е устанпва или ппсебен пбјект, туку 

негпвипт дпм, ушилищте вп спседствптп или рабптнп местп вп близина. Вп граданскипт 

мпдел, на лице сп пппрешенпст му е пптребна индивидуална ппддрщка прилагпдена на 

негпвите специфишни пптреби. Кпнтрплата врз пдлуките кпи се пднесуваат на 

инвалиднп лице не ја врщи лекарпт или интердисциплинарен тим, туку самптп лице - 

сп мпжна ппмпщ. Припритетната цел не е самп задпвплуваое на пснпвните живптни 

пптреби на ппединецпт и прпмена на негпвптп пднесуваое - туку сампппределуваое и 

кпнтакти сп другите, какп и прпмена на средината и ставпвите щтп препвладуваат вп 

неа. Така, клушните елементи вп Граданскипт мпдел за лица сп пппрешенпст ппфаќаат: 

а) Целпснп ушествп вп семејнипт живпт и вп живптпт на заедницата. Лицата сп 

пппрешенпст имаат правп да живеат вп заедницата и лпкалната средина, а не вп 

слушајни пблици на спцијален живпт; слишнп е и сп семејствптп - еднп лице има правп 

да живее вп свпетп семејствп, да не биде пткпрнатп пд негп и префрленп вп 

специјализирани институции;   

б) Медушпвешки пднпси - да се биде дел пд заедница знаши дека ппединецпт има трајни 

пднпси сп други луде, не самп сп пние кпи се платени за тпа. Прирпдните системи на 
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спцијална ппддрщка не се дпстапни за лудетп кпи живеат вп ппсебни институции. 

Важен аспект е физишката интеграција сп пкплината – на пр. живееое вп нпрмален стан 

вп лпкалната заедница; 

в) Функципнални и перспнализирани прпграми - функципналнптп прпграмираое се 

фпкусира на развиваое на вещтините щтп му се пптребни на ппединецпт вп негпвата 

специфишна живптна ситуација; функципналнптп прпграмираое не ја занемарува 

пптребата за ушеое, туку ја прпценува пптребата пд стекнуваое дадена вещтина пд 

аспект на тпа дали ќе му пвпзмпжи на ппединецпт да ушествува вп средината и да 

придпнесе за ппдпбра интеграција; 

г) Флексибилни и индивидуализирани фпрми на ппддрщка - нивната сущтина е да им 

пвпзмпжат на лицата сп пппрешенпст да бидат независни, да прават сппствени избпри 

и да имаат кпнтрпла врз сппствените живпти. 

Вп спвременипт пристап кпн пппрешенпста, лицетп сп пппрешенпст ги има пптпплнп 

исти права и слпбпди какп и секпе шпвешкп сущтествп, а дискриминацијата на кпја билп 

лишнпст врз пснпва на негпвата пппрешенпст е прекрщпк прптив шпвешкптп дпстпинствп 

и вреднпст. Пптенцијалпт, талентите и сппспбнпстите на лицата сп пппрешенпст, какп и 

нивнптп знаеое, вещтини и искуствп треба да се искпристат за дпбрптп на пвие луде и 

на ппщтествптп вп целина. Треба да се идентификуваат и пгранишат брпјните 

инфраструктурни и ментални бариери, кпи се пришина за дискриминација на лицата сп 

пппрешенпст, преку рекпнструкција на инфраструктурата, институципналната структура, 

закпнските регулативи и ппщтествената свест. Рещаваоетп на прпблемите сп 

пппрешенпстите се спстпи пд свеснп адаптираое на физишката и спцијалната средина 

вп кпја лицата сп пппрешенпст живеат вп спгласпст сп нивните пптреби, пшекуваоа и 

мпжнпсти.  

Пдбиваоетп да свеснп се адаптира пкплината на специјалните пптреби на лудетп сп 

пппрешенпсти е дискриминација. Лудетп сп пппрешенпст имаат правп на автпнпмија и 

сампстпјнпст, вклушувајќи и слпбпда да прават сппствени избпри.   

Пппрешенпста вп спвремени услпви е щирпк кпнцепт кпј вклушува не самп пщтетуваое 

на телптп, туку и пгранишуваоа вп активнпста на лицата сп пппрешенпст вп нивнптп 

ушествп вп ппщтественипт живпт. Вп светлината на пвпј пристап, главните пращаоа вп 

рещаваоетп на прпблемпт сп пппрешенпста вклушуваат птстрануваое на бариерите и 

спздаваое плеснуваоа вп функципнираоетп на шпвекпт. 

Најкарактеристишна црта на интелектуалнптп функципнираое на лицата сп 

интелектуална пппрешенпст е кпгнитивнптп пщтетуваое. Пваа щтетуваое мпже да 

предизвика тещкптии вп: 
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а) Разбираое и изврщуваое дури и еднпставни задаши, 

б) Кпмуникација, 

в) Ппмнеое и кпристеое на знаеоата и претхпднп стекнатите вещтини, 

г) Ппврзуваое, заклушуваое и предвидуваое, 

д) Преппзнаваое на емпципнални спстпјби, кпи мпжат да предизвикаат прпблеми вп 

спцијални ситуации. 

д) Стекнуваое нпви знаеоа и вещтини, сп складираое и пптсетуваое на стари 

инфпрмации, какп и кпристеое на знаеое вп нпви ситуации. 

Затпа, се јавуваваат нарущуваоа на мемпријата, пспбенп на краткпрпшната мемприја. 

Истп така, една пд важните карактеристики на интелектуалната пппрешенпст е ниската 

сппспбнпст за таканарешенптп невплевп ушеое, пднпснп ушеое кпе не е планиранп или 

впденп пд секпјдневни искуства и набљудуваоа. Лудетп сп интелектуална пппрешенпст 

шестп бараат директнп ппдушуваое на секпја задаша, тие ушат пред се практишнп преку 

ушествп вп живптни ситуации. Нп без пглед на нивните пгранишуваоа, пвие луде имаат 

правп на сампппределуваое. 

Практиката на пдземаое на делпвна сппспбнпст на лице сп пппрешенпст вп нивна 

кприст е ппвреда на нивните пснпвни права на слпбпда и ппшитуваое. Задашата на 

заедницата вп кпја живеат лицата сп пппрешенпст е да развие механизми ппинакви пд 

пдземаоетп на делпвната сппспбнпст, а кпи ќе ги щтитат лицата сп пппрешенпст пд 

серипзните негативни ппследици пд нивните пдлуки. 
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4.3. Бариери, предизвици и пграничуваоа на Ппддржанптп Дпнесуваое  

Пдлуки   

 

4.3.1. Стерептипи и стигма   

 

дсекпгащ ппстпелп мислеое дека лудетп сп интелектуална пппрешенпст не 

мпжат да дпнесуваат пдлуки и да живеат сампстпјнп. Пва мислеое стана 

„веруваое“ кпе дпби фпрма на предрасуда (идеја силнп вкпренета вп 

ппщтествптп). Лицата сп интелектуална пппрешенпст ущте пд мали нпзе се 

впздржуваат пд прпцеспт на пдлушуваое и кпга ќе станат пплнплетни не се 

сппспбни да дпнесуваат пдлуки. 

Стигмата претставува маргинализација на еденсубјект пд ппщтествптп какп целина, 

бидејќи нпси карактеристики неприфатливи за ппщтествптп. Тпа не е инхерентна 

спцијална карактеристика, туку истата се спздава преку спцијална интеракција ппмеду 

стигматизиранипт ппединец и шленпвите вп заедницата. Стерептиппт се пднесува на 

збир на генерализирани веруваоа за карактеристиките на шленпвите на една спцијална 

група. И двата кпнцепта се прпушувани главнп вп спцијалната психплпгија. 

Стерептипите се ппврзуваат сп предрасуди: пценуваое – шестп негативнп – на лишнпста 

без да гп знаеме, сп ставпви на стигма: спцијалнп дистанцираое, недпверба, страв; а 

мпжеби и сп дискриминатпрски пднесуваоа: избегнуваое, птфрлаое и исклушуваое. 

 

Лицетп кпн кпе ппстпјат предрасуди шестп се третира ппмалку дпбрп пд другите кпга 

станува збпр за пристап дп рабпта, нега, дпмуваое или услуги какп щтп е слпбпднптп 

време. Пвпј ппнеппвплен третман се нарекува дискриминација. Стигмата дпада пд 

девалвација на шпвешкптп битие, дпдека дискриминацијата вклушува правеое разлика, 

искпристуваое или пгранишуваое на лудетп врз пснпва на нивните сппспбнпсти сп щтп 

ги загрпзува или пневпзмпжува пстваруваоетп или защтитата на шпвекпви права и 

слпбпди.(Квалитативна анализа на пријавените искуства на дискриминација на 

кприсниците на услуги за менталнп здравје, 2016). 

 

Истражуваоетп ппкажа дека ппради стигмата, лицата сп пппрешенпст не мпжат да ги 

уживааат  пснпвни шпвекпви права, т.е правп на сампстпен живпт и еднаквп ушествп вп 

пращаоата щтп се пднесуваат на лпкалната заедница (Buljevac et al., 2012). Истп така, 

се шини дека лицата сп интелектуална пппрешенпст се сппшуваат сп ппвеќе негативни 

стерептипи пткплку лицата сп други видпви на пппрешенпст (сензпрни, кинетишки, итн.) 

О 

https://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B8_%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B0
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и имаат тенденција да се ппвлешат спцијалнп и да не бидат ппддржани вп бараоетп на 

нивните права (Вернер, 2015). 

 

Нашинпт на кпј ставпвите се пбликуваат е главнп ппд влијание на културата на 

ппщтествптп пд кпе дпадаме (Ingstad и Whyte, 1995. Nicolaisen, 1995. Bakheit and 

Shanmugalingam, 1997. Стпун, 2001. Рап, Щармила и Рищита, 2003). Ппврзанпста на 

ппединците сп кпнцептпт на разлишнптп и ппстпјаната зависнпст пд другите (Кпркер, 

1998), влијае и дппплнителнп ја развива  распрпстранетпста на стерептипите и 

ппгрещните веруваоа (Мприс, 1991). 

 

Разлишни анкети вп ппследниве гпдини, ппкажуваат дека иакп препвладува генералнп 

ппзитивен став, вп реалнпста мислеоата на лудетп имаат тенденција да бидат ппвеќе 

негативни пткплку щтп кажуваат (Hermandez et al, 2000). Истптп се забележува и вп 

пднпс на здравствените рабптници, кпи ппради свпјата рабпта се фпкусираат на 

тещкптиите на ппединците, щтп мпже негативнп да гп пбликува нивнптп мислеое 

(Amosun et al., 2013), какп и да влијае на нивната ппследпвателна интервенција. 

(Париз, 1993. Мартин и спр., 2005. Чекспн, 2007. Мприспн, Чпрч, Мпскеда, 2008). 

Ппкрај тпа, ущте пд млада впзраст, нивнптп ушествп вп дискусии за сексуалнпста не е 

прифатенп, бидејќи ппстпи веруваое дека немаат сексуални пднпси. На пвпј нашин, 

сексуалните пднпси навистина и не се ппстигнуваат ппради спцијалнп мещаое 

(Щекспир и др., 1996). 

 

Инфпрмираоетп на ппщтествптп е нашин на елиминираое на негативните ставпви, вп 

кпмбинација сп медусебна ппврзанпст сп засегнатите ппединци (Trawick, 1990). За да 

препвладуваат ппзитивните ставпви, неппхпднп е да се зајакнат лицата сп пппрешенпст 

и да се развие веруваоетп дека тие имаат сппспбнпст да дпнесуваат пдлуки пд кпи ќе 

имаат кприст. Истп така, пптребнп е да сфатат дека и за нив ппстпи мпжнпст да живеат 

нпрмален живпт. Би билп кприснп да се спздадат сппдветни пкплнпсти преку кпи 

ппединците мпжат да ја прпмпвираат свпјата динамика и да придпнесат за заедницата 

(Tervo et al., 2004). 
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4.3.2. Нивпа на Пдлучуваое: виспкп ппддржанп пдлучуваое и нискп 

ппддржанп пдлучуваое  
 

пдишпт за Специјална пбука за прпмпција на правата на лица сп психп-

спцијална, интелектуална и кпгнитивна пппрешенпст на СЗП (WHO Quality 

Rights toolkit) упатува дека Шленпт 12 јаснп изјавува дека сите луде, 

вклушителнп и лудетп сп пппрешенпст, имаат правп да пдлушуваат за сами себе 

и да нивните пдлуки бидат ппшитувани пд спстанатите, какп и тпа да нивните 

пдлуки бидат преппзнаети какп валидни пдлуки пред закпнпт. Шленпт 12 

пбезбедува защтита и при фпрмалнптп пдлушуваое и при нефпрмалнптп секпјдневнп 

пдлушуваое.1 

Пва практишнп знаши дека лицата сп пппрешенпст, вклушителнп и интелектуалната 

пппрешенпст, имаат правп да нпсат секакви пдлуки, вклушителнп и щтп да нпсат, щтп да 

јадет и пијат, щтп да прават вп текпт на денпт, вклушителнп и рабптата, сп кпгп да 

ппминуваат време, какп щтп се пријателите и семејствптп, какп да гп минуваат 

слпбпднптп време, вклушителнп и патуваоата, кпга да се тущираат, кпга да пдат на 

спиеое, каде да живеат, каква здравствена защтита да дпбиваат, какп да управуваат сп 

финансиите итн. И затпа „треба рутински да се пращуваат за нивните желби, 

преференции и пдлуки – за сите видпви пдлуки, гплеми и мали“.2 

Некпи пд пдлуките щтп ги нпсат мпжеби се еднпставни пдлуки пд секпјдневнипт живпт 

или се ппвремени, па пбишнп бараат мала или впппщтп никаква ппддрщка. Некпи 

други се ппкпмплицирани и ппважни и бараат ппгплема ппддрщка и спвет. Ппд 

слпжени пдлуки, ппдразбираме пдлуки кпи мпже да бараат пд дпнесувашпт на пдлуки 

да разбере и пбрабпти ппгплеми кплишини или пптещки инфпрмации или ппщирпки 

и/или ппапстрактни пптенцијални ефекти. Таквите пдлуки пбишнп вклушуваат 

„управуваое сп финансии и инвестиции, медицински пдлуки и правни пдлуки какп 

тестаменти, пплнпмпщнп и пдлуки за пдбиваое на третман или планираое на крајпт 

на живптпт.” 3  

 

                                                           
1
 Ппддржанп пдлушуваое и навременп планираое. Специјална пбука за прпмпција на правата на лица сп психп-спцијална, 

интелектуална и кпгнитивна пппрешенпст, СЗП. Впдиш за пбуката 
2
 Наципнални Сервиси за Пппрешенпст, 2019. Лица сп пппрешенпст и Ппддржанп дпнесуваое на Пдлуки. Впдиш за НОШП (NDIS) 

прпвахдери вп НЈВ 
3
Ппддржанп Дпнесуваое на Пдлуки пд Теприја дп Пракса: Имплементираое на Правптп за уживаое на Делпвна Сппспбнпст, Рпзи 

Хардинг и Езги Тащшипглу  

В 
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Тип на пдлука Рутинска Ппвремена Ретка Исклучителна 

Еднпставна Пбрпк, 

Забава, 

Пблека  

Украсуваое на 

дпмпт,  

Купуваое 

ппдарпци  

Пдеое на 

циркус,  

Прпмена на 

фризура  

Пущтаое/растео

е брада 

Важна Вежбаое,  

Диета,  

Лишни 

врски/пднпси 

Избпр на 

ппддржуваши, 

Кпнтрпла на 

радаое 

 

Медицински 

третман, 

Миленици 

Загуба/жалпст 

Слпжена Лишни пднпси Пдмпр Преселба Пперација пд 

живптна важнпст 

 

“Кплишината и видпт на пптребната ппддрщка ќе се разликуваат пд лишнпст дп 

лишнпст и ќе зависат пд пдлуката щтп треба да се дпнесе”.4  

Други варијабли щтп треба да се земат предвид ги вклушуваат и следниве кпмппненти: 

 Инфпрмации – кплишината и квалитетпт щтп му се дпстапни на пдлушувашпт 

и кплку се разбирливи. 

 Брпј на ппциии - кплку тие се му се ппзнати на пнпј щтп ги нпси пдлуките и 

кплку леснп мпжат да се сппредат еден сп друг вп прпцеспт на нивна 

прпцена. 

 Свеснпст и разбираое за ппследиците за кпја билп пд ппциите, вклушувајќи 

гп и ставпт на другите знашајни луде вп живптпт на пнпј щтп нпси пдлуки. 

 Лична безбеднпст – кпја се спстпи пд сампдпверба, нивп на сампппшит, 

претхпднп искуствп вп дпнесуваое пдлуки, свеснпст за правата, 

ппдгптвенпст да се ризикува непдпбруваое наспрпти желба да се бара 

пдпбрение. 

 Ппврзуваое и спединуваое на идеи – бидејќи ппвеќетп пдлуки имаат 

разлишни елементи и кпмппненти какп щтп се „акп пва, тпгащ тпа...“. 

 Кпмуникација - вп сппспбнпста да се слущне и разбере инфпрмацијата, нп и 

да се артикулираат сппствените идеи, преференции и резерви, какп и 

сппспбнпст да се бара ппјаснуваое на инфпрмациите. 

                                                           
4
 Ппддржанп Дпнесуваое на Пдлуки, Рамка, развиена пд Лудетп на првп местп (People First,) Шкптска  
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 Кпмпција сп нпви искуства и превземаое ризик – таму каде щтп нпсителпт 

на пдлуки имал мнпгу пгранишени искуства и има фиксна щема на 

пднесуваое, мнпгу ппверпјатнп е дека ќе шувствува непријатнпст при 

пдлушуваоетп да прпба нещтп нпвп или неппзнатп. Слишнп на тпа, акп 

лицетп е впспитанп да се плащи пд ризик, тпа ќе влијае на дпнесуваоетп 

пдлуки. 

Некпи пдлуки имаат пптреба пд нискп нивп на ппддрщка, други среднп, а други виспкп 

нивп. 

Следнипт дијаграм гп прикажува разлишнптп нивп на ппддрщка щтп е пптребнп вп 

зависнпст пд видпт на пдлуката, нп и земајќи ги предвид гпресппменатите варијабли 

сппред Рамката за ппддржанп дпнесуваое пдлуки щтп беще развиена пд Лудетп на 

првп местп (People First) .5 

 Ппщтп земенп, ппддршката на нискп нивп знаши дека ппддржувашпт е тука да 

дава инфпрмации, мпжеби да дискутира за пдлуката и мпжните исхпди или 

ппследици сп нпсителпт на пдлуки, и да ја разгледа пдлуката вп ппдпцнежна 

фаза (дпкплку е  неппхпднп). 

 Ппддршка на среднп нивп би ги вклушила сите ппгпре наведени елементи, нп 

предвидува ппвеќе време за ппддржувашпт да разгпвара за пдлуката и 

разлишните исхпди и ппследици сп нпсителпт на пдлуката. На пдлушувашпт мпже 

да му треба ппвеќе време за да ја дпнесе пдлуката или мпже да се шувствува 

ппмалку сампуверенп вп дпнесуваоетп на пдлуката. 

 Ппддршка на виспкп нивп ги вклушува и елементите сппменати ппгпре, нп се 

пшекува ппддрщката да се пдвива вп ппдплг временски перипд, сп ппвеќе 

придпнес пд ппддржувашпт вп врска сп истражуваоетп на ппциите, и мпжнп е 

инфпрмациите релевантни за пдлуката да треба да се сппделат на некплку 

прилики - кпга нпсителпт на пдлуката е ппдгптвен да ја прими - и пдлуката 

дпнесена е разгледана вп некплку наврати за да се псигура дека нпсителпт на 

пдлуката е ппсветен на пдлуката и искренп сака да ја следи. 

                                                           
5
 Ппддржанп Дпнесуваое Пдлуки, Рамка, Развиена пд Лудетп на првп местп (People First), Щкптска 
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 Тплкувани пдлуки се слушуваат кпга лицетп или не мпже вербалнп да ја пренесе 

вплјата и претппшитаоетп или има гплеми тещкптии вп тпа. Пва мпже да биде 

ппради пгранишена кпмуникација или серипзнп интелектуалнп пщтетуваое или 

ппради кпја билп друга пришина. Вп пвпј пример, ппддржувашпт на пдлушуваое 

треба да прптплкува каква е вплјата и претппшитаоетп на лишнпста или 

најверпјатнп ќе биде. Ппддржувашпт гп прави тпа преку блиски пднпси сп 

лишнпста, интимнп ппзнаваое на лишнпста и негпвите/нејзините сакаоа и 

несакаоа и вещтп шитаое на изразпт на лицетп, јазикпт на телптп и звушните 

знаци дадени пд лицетп. 
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4.3.3. Разбираое на тешките и слпжени пппреченпсти 

 

 

ицата сп тещка и длабпка интелектуална пппрешенпст пбишнп претставуваат гплем 

прпцент на ппвеќекратни хендикепи (церебрална парализа, прпблеми сп видпт или 

слухпт, емпципналнп растрпјствп итн.). Пвие луде ќе имаат ппвеќе тещкптии вп 

ушилищте, дпма и вп заедницата. Лицетп сп тещка интелектуална пппрешенпст ќе има 

пптреба пд ппинтензивна ппддрщка вп текпт на целипт свпј живпт6.   

Следната табела ги прикажува класификациите на интелектуалната пппрешенпст и пптребната 

ппддрщка вп зависнпст пд тежината. 

Табела 1. Класификација на интелектуалната пппрешенпст (адаптиранп пд Клинишки 

карактеристики на интелектуалната пппрешенпст, 2015 гпдина). 

Категприја Приближна 

прпцентна 

распределба 

на слушаи пп 

категприја 

DSM-IV 

Критериум 

(нивпата на 

пппрешенпст 

базирани 

самп на IQ) 

DSM-5 

Критериум  

(класификација 

врз пснпв на 

секпјдневните 

вещтини) 

AAIDD Критериум (класифиција 

врз пснпва на интензитетпт на 

пптребната ппддрщка) 

Лесна 85% Приближен 

IQ ппсег  50–

69 

Мпже да живее 

сампстпјнп сп 

минимални 

нивпа на 

ппддрщка 

Пптребна е перипдишна ппддрщка 

за време на транзиции или 

перипди на несигурнпст 

Умерена 

 

 

 

10% Приближен 

IQ ппсег  36–

49 

Независнипт 

живпт мпже да 

се ппстигне сп 

умерени нивпа 

на ппддрщка, 

какп щтп се пние 

дпстапни вп 

Пптребна е пгранишена ппддрщка 

вп секпјдневните ситуации 

                                                           
6
Американско здружение за интелектуални и развојни попречености. 

 

Л 
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 групните дпмпви 

Тещка 3.5% Приближен 

IQ ппсег  20–

35 

Пптребна е 

секпјдневна 

ппмпщ сп 

активнпсти за 

сампгрижа и 

надзпр на 

безбеднпста 

Пптребна е гплема ппддрщка за 

секпјдневните активнпсти 

Длабпка 1.5% IQ <20 Бара 24-шаспвна 

нега 

Сеппфатна ппддрщка пптребна за 

секпј аспект пд секпјдневните 

рутини 

 

Правптп на лудетп сп тещка и слпжена пппрешенпст да пдлушуваат мпже да се 

реализира сп ппгплема ппддрщка за тпа какп да се дпнесат тие пдлуки.7 „Сепак, 

ппнекпгащ, никаква ппддрщка нема да му пвпзмпжи на лицетп сп пппрешенпст да 

дпнесе мнпгу тещка или слпжена пдлука.” 8 

Вп пвие слушаи, некпи земји предвидуваат или интерпретиранп пдлушуваое, а други гп 

заменуваат дпнесуваоетп пдлуки. 

Непдамнещнптп истражуваое ппкажа дека „кплишината на ппддрщка щтп им е 

дпстапна на лицата сп ппсебни пптреби пд прпфесипналците за нега вп првите редпви 

се шини дека се намалува вп пбратна врска сп слпженпста на пдлуката щтп треба да ја 

дпнесат. Така, на пример, дпдека секпјдневните финансиски пращаоа беа релативнп 

дпбрп ппддржани, имаще мнпгу мал ангажман сп ппслпжени финансиски пдлуки, кпи 

наместп тпа беа пренесени на ппвиспките нивпа вп рамките на прганизациски 

амбиент.”9 

                                                           
7 Наципнални служби за пппреченпст, 2019 гпдина. Лица сп пппреченпст и 

ппддржани пдлуки - Впдич за давателите на NDIS вп Нпв Јужен Велс. 

8  Ппддржанп дпнесуваое пдлуки, рамка, развиена пд Најпрвп лудетп 

(Шкптска) стр. 12-13 

9 Ппддржанп дпнесуваое пдлуки пд теприја дп пракса: Спрпведуваое на 
правптп да се ужива правен капацитет, Рпзи Хардинг и Езги Ташчипглу. 
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4.4. Фасилитатпри, пвпзмпжувачи и механизми за спрабптка на ПДП 

 

 

4.4.1. Прпмена на парадигмата 

 

  

п закпнските измени прпмпвирани сп Кпнвенцијата за правата на лицата сп 

ппсебни пптреби, лицата сп пппрешенпст и/или ментална бплест мпжат 

сами да дпнесуваат пдлуки. Пва имплицира дека прпфесипналците и, истп 

така, семејствата кпи се пбидуваат да ги ппддржат треба да ги прпменат 

свпите веруваоа пкплу менталнптп здравје и пппрешенпста, нивните 

пристапи и нивните метпдплпгии. Вп некпи слушаи, тпа мпже да знаши 

ппшитуваое на избпрпт на лицата сп пппрешенпст иакп тие предизвикуваат прпблеми 

или генерираат неппжелни ппследици. Главнп, прпфесипналците мпра да 

преппзнаат дека се луде и, сппред тпа, имаат правп да прават грещки и да ушат пд 

ппследиците ппврзани сп нив. 

Пптпа, Ппддржанп Дпнесуваое Одлуки се заснпва - и прпмпвира - ппшитуваое на 

шпвекпвите права на лицата сп пппрешенпст. Пваа стратегија ги уши какп би мпжеле, 

барем, да ги анализираат ризиците пред да дпнесат пдлука и какп да ги измерат 

нивните мпжни резултати. Дппплнителнп, Ппддржанптп Дпнесуваое Одлуки 

имплицира дека прпфесипналците треба да се пбидат да изградат врска (пднпс) сп 

лицата сп пппрешенпст. Нп, пвпј пднпс никпгащ не мпже да знаши дека тие 

пдлушуваат, какп референтни фигури, без да ги земат предвид преференциите, 

желбите и целите на ппддржаните луде. Зад Врската за Ппддршка, 

прпфесипналците мпра да гп пбјаснат прпцеспт за да се дпбие спрабптката на лудетп 

и нивнптп ушествп вп разлишните фази. Тие ќе ги пхрабрат, давајќи им ги пптребните 

алатки и спвети, да дпнесат свпи пдлуки сп пглед на тпа щтп сакаат да ппстигнат вп 

нивнипт живпт. 

Пд друга страна, прпфесипналците, за да гп спрпведат и плеснат Ппддржанптп 

Дпнесуваое Одлуки, мпра да ги разјаснат пвие најтещки и слпжени пращаоа 

кпристејќи прилагпден јазик, секпгащ пткривајќи дека лицата сп пппрешенпст ја 

разбираат важнпста да пдлушуваат за свпјпт живпт. Мпжеме да кажеме дека тие 

имаат правп да ја дефинираат свпјата иднина, да ги утврдуваат свпите цели и да ги 

                                                                                                                                                                                     
 

П 

https://docs.google.com/document/d/17QqE93esDcAEC1fq5a3d2vYpGumBYIhU/edit#heading=h.z337ya
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развиваат свпите витални прпекти. Всущнпст, прпцеспт на Ппддржанп Дпнесуваое 

Одлуки има три камен-темелници: (1) Врска (пднпс) за ппддршка, (2) Дпгпвпр щтп 

треба да гп пптпищат и лудетп сп слпжени пптреби и прпфесипналците и (3) ппстпјан 

преглед на услпвите и резултатите кпи прпизлегуваат пд пвпј дпгпвпр. 

Прпфесипналците ќе земат предвид дека лудетп на кпи им е пптребна ппддрщка 

мпжат да пдлушат какви услуги ќе дпбијат и, навистина, какп сакаат да ја дпбијат. 

Лицата сп пппрешенпст заеднп сп струшните лица и семејствата ќе ги напищат 

услпвите и бараоата пд дпгпвпрпт. Какп ппследица на тпа, Ппддржанп Дпнесуваое 

Одлуки претппставува, секпгащ вп мпжните граници, симетришен пднпс вп кпј тие се 

прптагпнист наместп пбишни гледаши. 

Сумирајќи ги претхпдните спгледуваоа, главните актери на пдлушуваоетп се лудетп 

сп слпжени пптреби. А прпфесипналците мпжат да ја дадат свпјата ппддрщка самп 

кпга, каде и какп пвие луде пдлушуваат, барајќи нивна спрабптка и спрабптка. 

 

 

4.4.2 Услуги вп заедницата 

 

 

радиципналнп, лицата сп пппрешенпст немаа мпжнпст да пдлушуваат за 

свпјпт живпт. Пред веќе сппменатата закпнска измена, тие не мпжеа да 

пдлушуваат ниту да ги защтитат свпите права. Шестппати, јавните власти 

претппшитаа да ги спрешат мпжните неуспеси и спцијални кпнфликти сп 

нивнп затвпраое вп институциите сп пглед на нивните прпблеми вп 

пднесуваоетп и симптпмите. Напрптив, вп денещнп време, прпфесипналците 

размислуваат за други нашини да ги ппддржат без да кпристат насилни третмани 

или без да предизвикаат нивна спцијална изплација. 

Струшните лица сметаат дека спцијалната вклушенпст е неппхпден услпв за секпја 

психплпщка и спцијална интервенција. Не треба да гп негираме правптп на лицата 

сп пппрешенпст да впсппстават, да ги зајакнуваат и пдржуваат свпите спцијални 

пднпси сп нивните семејства, пријатели и спседи. Затпа, услугите мпра да се 

заснпваат на пристап на заедницата имајќи предвид дека пднпсите щтп лудетп ги 

изградиле или би мпжеле да ги градат се најдпбрипт механизам за да се пбезбеди 

нивнп закрепнуваое, благпспстпјба и среќа. Дпкплку пвие групи, пспбенп 

ранливите, се ппдалеку пд нивните заедници, прпфесипналците не мпжат да 

шекаат брзп ппдпбруваое на нивната психплпщка рамнптежа ниту на квалитетпт на 

нивнипт живпт. 

T 
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Лицата сп пппрешенпст, какп и пстанатите лица пкплу нив, имаат спцијални и 

афективни пптреби. Акп не ги земеме предвид пвие пптреби и шувства, усвпјувајќи 

гп пвпј пристап на заедницата какп рабптна стратегија, би мпжеле да генерираме 

фрустрации и неппжелни пднесуваоа кпи, тпкму, прпфесипналците се преправаат 

дека ги спрешуваат. Пвие спцијални пптреби на кпи прпфесипналците треба да 

присуствуваат се: 

a) На лицата сп пппрешенпст им е пптребна спцијална и емпципнална 

ппддрщка пд семејствата, пријателите и заедниците. Пваа ппддрщка нужнп 

ппдразбира разбираое на распплпженијата и внатрещните кпнфликти щтп 

пвие групи сп пппрешенпст би мпжеле да ги искусат ппради нивните 

пкплнпсти. 

b) Лицата сп пппрешенпст, истп така, треба да пбезбедат ппддрщка на 

нивните семејства, пријатели и заедници, шувствувајќи дека придпнесуваат 

сп нивната благпспстпјба. Всущнпст, вп врска сп пваа пптреба, 

прпфесипналците ќе пткријат дека лицата сп пппрешенпст треба да 

шувствуваат дека нивните придпнеси се кприсни и имаат влијание врз 

нивните ппщтествени кругпви.  

c) Кпнешнп, лицата сп пппрешенпст треба да шувствуваат дека се дел пд 

нивните заедници и, какп ппследица на тпа, треба да изградат спцијален 

идентитет кпј ги дефинира аспектите на нивната лишнпст давајќи им 

заеднишки цели. Треба да ги пптсетиме прпфесипналците дека заедницата 

мпже да се смета за извпр на сампппшит, витални цели и сампдпверба. 

Пптпа, услугите заснпвани вп заедницата се механизмпт за задпвплуваое на пвие 

клушни ппщтествени пптреби. И, вп истп време, се нашин за ппдпбруваое на 

сампппшитта и сампдпвербата кај лицата сп пппрешенпст. Какп ппследица на тпа, пвпј 

пристап ја прпмпвира психпспцијалната рамнптежа на лицата сп пппрешенпст, 

спрешувајќи ја нивната спцијална изплација и нивнптп адаптивнп пднесуваое. 

Кпнешнп, треба да истакнеме дека услугите заснпвани вп заедницата ја прпмпвираат, 

какп щтп впведпвме претхпднп, спрабптката и кппперативната рабпта ппмеду 

прпфесипналците и лицата сп пппрешенпст, земајќи гп вп предвид взаемнптп 

ппшитуваое за најважнипт принцип. Пптпа, прпфесипналците кпи рабптат сп пвпј 

пристап треба да впсппстават активнп ушествп на лицата сп пппрешенпст и заеднишки, 

тие мпра да ппстигнат дпгпвпр сп пглед на тпа какпв придпнес би мпжеле да дадат 

нивните семејства, пријатели и заедници за да се плесни независнптп живееое.  
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4.4.3 Пбука за Чпвекпви Права и Ппддржанп Дпнесуваое Пдлуки 

 

 

п пглед на тпа какп се прпмени правната парадигма, прпфесипналците треба 

да ја знаат спдржината на Кпнвенцијата за правата на лицата сп 

пппреченпст. Нп, истп така, прпфесипналците треба да дпбијат пбука за 

Правата за Квалитет, иницијатива прпмпвирана пд СЗП. Пва знаши дека 

треба да пбезбедиме знаеое за: 

 

 

a. Щтп се Шпвекпви Права? Ппнатаму, прпфесипналците кпи ги ппддржуваат 

лицата сп пппрешенпст треба да ги знаат медусебните врски ппмеду пвие 

Шпвекпви Права. Всущнпст, какп щтп забележува шленпт 12 пд сппменатата 

кпнвенција, лицата сп пппрешенпст имаат правп сами да пдлушуваат и, 

следственп, прпфесипналците треба да дадат ппддрщка за унапредуваое на 

пдлушуваоетп. Вп текпт на пвие пдлуки, групите сп слпжени пптреби ќе мпжат 

да ги кпнтрплираат свпите живпти, дефинирајќи гп свпјпт живптен прпект. 

 

 

b. Прпфесипналците треба да наушат какп да впсппстават Цврста Врска 

(пднпс) за ппддрщка и дпгпвпри сп лицата сп пппреченпст, секпгащ земајќи ги 

какп референтна тпшка нивните преференции, желби и вплја. Ппнатаму, 

Шпвекпвите Права ппдразбираат да се впди сметка за нивната вплја, дури и кпга 

прпфесипналците мислат дека мпжните ппследици щтп прпизлегуваат пд 

пдлуките ќе бидат прпблематишни. Ќе ги пптсетиме прпфесипналците дека 

грещките се мпжнпсти за ушеое. И пвие негативни искуства би мпжеле да се 

дефинираат, тпгащ, какп знаеое и витални лекции за живптпт. На крајпт на 

краищтата, лицата сп пппрешенпст треба сами да ги надминат свпите тещкптии, 

препреки и да ги рещат свпите прпблеми за да ги ппдпбрат свпите вещтини и, на 

тпј нашин, да ја згплемат свпјата автпнпмија. 

 

 

c. Прпфесипналците треба да наушат какп да ги идентификуваат 

стерептипите, стигмата и навредливите ситуации за да гп спрешат негативнптп 

влијание щтп пвие нефер искуства би мпжеле да гп имаат врз лицата сп 

пппрешенпст. Ппкрај тпа, прпфесипналците треба да гп пренесат свпетп знаеое 

С 
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за да им ппмпгнат и да ги ппттикнат најранливите групи да пткријат кпга некпј ги 

ппвредува нивните права. Треба да имаме на ум дека лицата сп пппрешенпст 

имаат правп да ги защтитат свпите слпбпди и нивнптп правп да дпнесуваат 

пдлуки без ппгплемп мещаое пд границите наметнати сп нпрмите.  

 

Ппврзанп сп Ппддржанп Дпнесуваое Пдлуки, прпфесипналците треба да стекнат и да 

се пбушуваат за вещтини за да ги идентификуваат пптребите и желбите на лицата сп 

пппрешенпст. Пвие вещтини ппдразбираат ушеое кпи пптреби најшестп сакаат да ги 

задпвплат најранливите групи (и кпи прешки шестп ги напдаат за да гп ппстигнат тпа). 

Дппплнителнп, прпфесипналците треба да имаат кпмпетенции какп: активнп слущаое, 

ретпришки техники и други кпмуникациски стратегии за да гп плеснат разбираоетп на 

емпциите, мислите и пдлуките на ппддржаните луде. 

 

Кпнешнп, прпфесипналците треба да дпбијат стратегии за впсппставуваое, 

дефинираое, прегледуваое и прилагпдуваое на рабптните планпви за да се псигураат 

дека пбезбедената ппддрщка е најсппдветна за секпе лице сп слпжени пптреби. Една 

пд нащите главни цели е да гп перспнализираме вниманиетп щтп гп дпбиваат лицата 

сп пппрешенпст врз пснпва на, какп щтп нагласивме, пристаппт заснпван на Шпвекпвите 

Права и заедницата. Пптпа, какп щтп ќе ппкажеме низ метпдплпгијата, ппделена вп 

разлишни фази, најранливите групи имаат пгрпмен спектар на пптреби и желби и мпра 

да се сппшат сп разлишни тещкптии. Сетп тпа ппдразбира пгрпмен наппр да се ппищат 

за да се прилагпдат услугите щтп се даваат на специфишните пкплнпсти щтп ги 

дпживуваат лицата сп пппрешенпст.  
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4.4.4. Прпценка и управуваое сп ризици: пдлуки и прпцеси на учеое  

 
 

пга лудетп сп пппрешенпст дпнесуваат пдлуки, тие мпра да ги земат предвид 

ризиците щтп ги ппдразбираат тие избпри. Шестп лудетп ги тплкувата самп какп 

финални ппследици 10 кпи треба да се спрешат. Нп, тие се ппјавуваат ппранп, 

мнпгу ппранп вп пдлушуваоетп, и не се секпгащ фрустрирашки неуспеси и 

загуби. Напрптив, ризиците нè ушат важни лекции за тпа какп да управуваме сп 

предизвикувашки ситуации и какп да ги рещаваме прпблемите. Лицата сп 

пппрешенпст треба да ги земат предвид – и да ги анализираат – ризиците дури и кпга 

идентификуваат кпи алтернативи имаат за да ги задпвплат нивните пптреби. 

Затпа, ризиците ги разбираме какп психпспцијални прпцеси. Пвие прпцеси ппкажуваат 

какп емптивните и мислпвните пбрасци на лудетп и нивнптп пднесуваое ги ставаат вп 

щтетна пплпжба. Мпраме да ги земеме предвид, вп истп време, нивните пптреби, 

прпблеми и кпнфликти. Вп врска сп пваа кратка дефиниција, развиена на следните 

страници, ризиците прпизлегуваат пд интеракцијата ппмеду лицата сп пппрешенпст и 

нивната пкплина. Пптпа, важнп е да знаете какп пдредена ситуација влијае врз нив, 

мптивирајќи ги нивните пдлуки и ппстапки. Вп еднаква мерка, пд фундаменталнп 

знашеое е да се пткрие какп нивните дејства влијаеле и ќе влијаат на нивната пкплина. 

Всущнпст, пва тплкуваое ги ппшитува и прпмпвира шпвекпвите права и ппщтествените 

вреднпсти признати вп Кпнвенцијата за правата на лицата сп ппсебни пптреби. 

Какп щтп кпментиравме, пвие психпспцијални прпцеси, сфатени какп ризици, ги 

ставаат лицата сп пппрешенпст вп ранлива пплпжба. Ние ќе ја именуваме пваа 

„Ризишна Ппзиција“. Вп зависнпст пд нејзината серипзнпст, пдредена пд разлишни 

пкплнпсти щтп ќе ги ппищеме ппдплу, ппединците мпже да претрпат загуби и бплни 

искуства. 

Вп прпцеспт на дпнесуваое пдлуки, лицата сп пппрешенпст спрпведуваат разлишни 

активнпсти: 

                                                           
10

 Традиципналната дефиниција за ризик главнп ги разгледува негативните ппследици сп кпи лудетп 
треба да се сппшат пп дпнесуваоетп на нивните пдлуки. Истакнавме за да ппкажеме дека и 
прпфесипналците и лицата сп пппрешенпст забправаат какви ризици мпже да се ппјават дпдека ги нпсат 
пвие пдлуки. Надвпр пд кпнешните резултати предизвикани пд нивнипт избпр, ќе гп фпкусираме нащетп 
внимание на ризиците щтп се ппјавуваат дпдека ппединците размислуваат щтп ќе направат. Пптпа, не ги 
земаме предвид самп ризиците какп „губеое пари“, „раскинуваое на емптивните пднпси“ или 
„здравствени прпблеми“. Ќе ги анализираме психпспцијалните прпцеси кпи се ппдразбираат вп 
пдлушуваоетп. Тие ќе влијаат дали лудетп мпжат да ги спрешат, управуваат или намалат крајните ризици 
и сппред тпа, ќе ја дефинираат нивната Ризична Ппзиција. 

К 



 

34 
 

(а) Идентификувајте какви алтернативи и ппции имаат. 

(б) Идентификувајте ги нивните ресурси (знаеое, вещтини, алатки, пари, спцијална 

ппддрщка...) и планирајте какп да ги кпристите. 

(в) Вреднете ги и измерете ги мпжните рещенија, разбирајќи ги какп стратегии за 

рещаваое прпблеми и кпнфликти и акципни планпви за ппстигнуваое на лишните 

цели. 

(г) Да се применат вп пракса акципните планпви и стратегии кпи предизвикуваат 

ппжелни и неппжелни ппследици. 

 

Вппбишаенп, лицата сп пппрешенпст - истп така и прпфесипналците кпи ги ппддржуваат 

- гп фпкусираат свпетп внимание самп на ппследната сппмената акција, кпга сакаат да 

ги материјализираат свпите планпви. Тпгащ, дали тие претппставуваат дека пстанатите 

ппищани дела не имплицираат ризици? Пткривме дека кпга лудетп ги земаат предвид 

самп финалните ппследици предизвикани пд нивнипт избпр, прпценката на ризикпт не 

е најсппдветна. Имајќи ги предвид пвие пкплнпсти, сметаме дека е пд сущтинскп 

знашеое да се анализираат ризиците щтп лудетп треба да ги набљудуваат за да ја 

дпнесат најдпбрата пдлука. За да ја плесниме пваа прпценка, ја развивме Шемата за 

Ризици и Прпцеси на Учеое: 

(1) Прпфесипналците треба да размислат какп Брпјпт на Вппчени Алтернативи 

влијае на лицата сп пппрешенпст кпи треба да дпнесат пдлука. Акп присутните 

спгледаат мнпгу ппции, ќе најдат прпблеми да ги анализираат длабински. 

Сигурнп, лудетп нема да мпжат да размислуваат за сите пптенцијални негативни 

и ппзитивни ппследици. Пд друга страна, лицата сп пппрешенпст би мпжеле да 

немаат дпвплнп алтернативи за да ги задпвплат свпите пптреби и да ги рещат 

свпите прпблеми. Вп пвие две сценарија, прпфесипналците треба да ги имаат 

предвид мпжните кпгнитивни, емпципнални и спцијални ризици. Најранливите 

групи би мпжеле да дпживеат анксипзнпст и пгрпмни грижи. Вп секпј слушај, 

прпфесипналците и, јаснп е, лицата сп пппрешенпст треба да управуваат сп пвие 

ризици кпи мпжат негативнп да влијаат на замислените стратегии и планпви.  

 

Мпраме да истакнеме дека Брпјпт на Перцепирани Алтернативи гп зема какп 

ппшетна тпшка какп лудетп сп пппрешенпст размислуваат и гп тплкуваат свпјпт 

свет. Тпа знаши дека, надвпр пд пбјективните пкплнпсти, важнп е да се знае пд 

кпја ппзиција ппединците ги перципираат нивните прпблеми, кпнфликти и 

спцијалните мрежи. Ппради пваа пришина, прпфесипналците истп така треба да 

идентификуваат дали лицата сп пппрешенпст имаат тенденција да ги 

преценуваат или пптценуваат нивните ппции, згплемувајќи ја верпјатнпста да ги 

претрпат психплпщките ефекти ппищани претхпднп. На пример, кпга некпј има 
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тенденција да ги прецени негпвите/нејзините алтернативи, тие би мпжеле да 

спгледаат дека имаат мнпгу ппции вп негпвипт/нејзинипт дпфат.  

 

(2) Лудетп треба да идентификуваат кпи ресурси ќе ги кпристат за да ги ппстигнат 

свпите цели за да ги задпвплат нивните пптреби. Всущнпст, прпфесипналците 

треба да ги ппттикнат да размислуваат за тпа кпи ресурси се најсппдветни за 

сппшуваое сп кпнкретна ситуација. Истп така, акп лицата сп пппрешенпст 

навистина сакаат да ги рещат свпите прпблеми, треба да размислат какп да ги 

искпристат свпите ресурси. Пред да ги кпристат, треба да ппдгптват акципнен 

план. Вп пваа фаза, прпфесипналците истп така треба да прпценат дали 

ппединците ги преценуваат или пптценуваат свпите ресурси. Прпфесипналците 

треба да ги имаат предвид следните ризици: 

 

(2.1) Акп ги прецениле свпите ресурси, верпјатнп ќе дпнесат пдлуки и ќе 

дејствуваат размислувајќи щтп мпже да ги искпристи ресурсите щтп 

навистина ги немаат. Вп пвие слушаи, нивните планпви ќе се заснпваат на 

нереални премиси и нивните щанси за успех ќе се намалат.  

 

(2.2) Акп ги пптцениле свпите ресурси, верпјатнп нема да ги вклушат сите 

ресурси щтп навистина ги имаат вп нивните акципни планпви. Пва мпже 

да влијае на нивните стратегии за рещаваое на прпблемите и 

кпнфликтите. Дури, тпа би мпжелп да ги ппттикне да ги преиспитаат 

свпите цели, пткажувајќи се да ги задпвплат сущтинските пптреби или да 

претппстават дека никпгащ нема да ппстигнат некпи цели. 

 

Пред сè, кпга лицата сп пппрешенпст имаат тенденција да ги пптценуваат свпите 

ресурси, прпфесипналците треба да ја ценат нивната сампдпверба и какви негативни 

веруваоа имаат за нивните кпмпетенции. На пример, акп ппединците мислат дека не 

ја кпнтрплираат свпјата пкплина и дека тпа не мпже да ги прпмени нивните пкплнпсти, 

верпјатнп ќе веруваат дека немаат дпвплнп ресурси за да ги задпвплат нивните 

пптреби. Пва би мпжеле да гп преведеме какп лицата сп пппрешенпст, пткакп ќе ги 

пдмерат нивните ресурси, шувствуваат дека не се ппдгптвени да се сппшат сп нивните 

секпјдневни предизвици бидејќи ги немаат пптребнптп знаеое, вещтини и/или 

спцијална ппддрщка за да ги надминат. 

(3) Пп планираоетп какп да дејствуваат, лицата сп пппрешенпст треба да ги прпценат 

нивните мпжни рещенија. Пвие пптенцијални рещенија се, вп пракса, разлишни 

стратегии и акципни планпви. Пва знаши дека тие внимателнп размислувале за нивните 

ппции. За секпја пд пвие алтернативи, тие размислувале разлишни нашини да ги рещат 
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свпите прпблеми и да ги ппстигнат свпите желби. Пптпа, прпфесипналците треба да ја 

земат предвид Прпценката на Мпжните Решенија. Вп секпј слушај, лицата сп 

пппрешенпст имаат тенденција да ги пценуваат нивните акципни планпви земајќи ги 

предвид Очекуваоата пд Резултатпт. Тпа знаши дека тие ќе ги замислат пришините и 

ппследиците пд нивните пдлуки и ппстапки. Шестп се среќаваат луде загрижени за 

резултатите щтп прпизлегуваат пд нивните дела, размислувајќи ппнатаму какп тпа ќе 

влијае на нивната сампдпверба. Ризикпт се ппјавува кпга лудетп треба да дпнесат 

важна пдлука, нп нивните прпгнпзи ппврзани сп мпжните резултати пд нивните дела 

се, барем, не мнпгу пптимистишки. Вп пвие слушаи, мптивацијата на лудетп би мпжела 

да се намали и пваа пкплнпст би влијаела на нивните перфпрманси сп пглед на тпа щтп 

тие ќе претппстават дека нивните акципни планпви не се ефективни. Сумирајќи гп пвпј 

прпцес: 

(3.1) Лицата сп пппрешенпст имаат ппвеќе или ппмалку пптимистишки пшекуваоа 

ппврзани сп резултатите щтп ќе ги имаат нивните дела. Се пращуваат „дали ќе ги 

ппстигнеме нащите цели и ќе ги задпвплиме нащите пптреби?>> 

(3.2) Ппсле тпа, тие ќе ги прпценат свпите планпви и стратегии врз пснпва на 

нивните Очекуваоа за Резултат. Акп веруваат дека нивните наппри нема да 

дпбијат ветувашки резултати, тпгащ какп ќе ги пценат нивните стратегии? Вп истп 

време, планираните стратегии би мпжеле да влијаат на нивните пшекуваоа. 

(3.3) Вп зависнпст пд Очекуваоата на Резултатпт и Прпценката на 

Мпжните Решенија, лудетп мпжеа да видат какп нивната мптивација и 

сампдпверба се намалуваат дпдека нивните негативни шувства се згплемуваат. 

Дппплнителнп, прпфесипналците треба да имаат на ум дека изведбата зависи 

пд мптивацијата и пд емпципналната рамнптежа. 

 

(4) Лицата сп пппрешенпст веќе ги прпцениле нивните мпжни рещенија за нивните 

прпблеми и кпнфликти. Сега треба да дпнесат пдлука. Тие ќе гп изберат акципнипт 

план кпј, верпјатнп, дава ппдпбри резултати. Пва имплицира дека тие гп сппредиле 

свпјпт ппсег на стратегии, врз пснпва на нивните Очекуваоа за Резултат и Прпценка 

на Мпжни Решенија. Ппсле тпа, и земајќи ги предвид нивните емпции, грижи и 

надежи, тие мпжат да изберат кпј план ќе гп применат вп пракса за да ги ппстигнат 

свпите цели. 

Прпфесипналците треба да ги пптсетат лицата сп пппрешенпст дека, шестппати, кпга ги 

применуваат свпите стратегии, ситуацијата мпже да бара пд нив да ги прпменат 

аспектите на нивните планпви. Дури и најдпбрите акципни планпви треба да се 

изменат. Вп пвие пкплнпсти, главнипт ризик щтп мпже да се ппјави е вкпшанетпста. 
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Лицата сп пппрешенпст треба да имаат на ум дека ќе треба да ги прпменат свпите 

ппстапки. Пред сè, акп сакаат да ги надминат свпите предизвикувашки ситуации и да 

спрешат неуспеси. Пптпа, вп пвпј мпмент, прпфесипналците треба да разгледаат две 

тенденции: 

(4.1) Кпга лудетп пдбиваат да ги прпменат свпите планпви, пбидувајќи се да ги 

наметнат свпите желби без да размислуваат за нивните реални пкплнпсти. Тпа 

би мпжеле да гп прптплкуваме какп Тенденција на Отппр кпн Прпмени. 

(4.2) Пд друга страна, лудетп би мпжеле сп крајна леснптија да ги менуваат 

свпите планпви, игнприрајќи ги сппствените пптреби, желби и цели. Пвде, би 

мпжеле да ги вклушиме пвие ппединци кпи веднащ гп прифаќаат влијаниетп щтп 

другите луде се пбидуваат да гп изврщат врз нив. Истп така, вп пваа група ги 

разгледуваме пние кпи ги претппставуваат нивните пкплнпсти (тещкптии, 

прпблеми и кпнфликти) какп непрпменливи факти. Вп пвпј слушај, лицата сп 

пппрешенпст ппкажуваат Тенденција или Напущтаое на Прпмена. 

Вп пвие сценарија, лицата сп пппрешенпст мпже да дпживеат фрустрација, анксипзнпст 

и други негативни емпции. Истп така,  мпжеа да видат и какп пада нивната мптивација. 
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Прпфесипналците не треба да ги забправат прпцесите на ушеое. Тие се присутни вп 

сите фази на пдлушуваое. Всущнпст, верпјатнп, најважната цел на пвпј еврппски прпект 

е прпмпвираое на вещтини за дпнесуваое ппдпбри пдлуки, кпристејќи дигитални 

алатки за да се ппстигне пваа цел. И, акп прпфесипналците претендираат да ги 

ппддржуваат лицата сп пппрешенпст да ги развијат пвие сппспбнпсти, треба да имаат 

на ум дека тие ппдразбираат прпцеси на ушеое. Медутпа, вп пвпј мпмент, мпраме да 

нагласиме дека ќе разгледаме, главнп, два вида прпцеси на ушеое: 

(1) Кприсни Прпцеси на Учеое: Пвие прпцеси на ушеое кпи им пвпзмпжуваат на 

лудетп да ги рещат свпите прпблеми и кпнфликти и да ги ппстигнат свпите 

цели, задпвплувајќи ги на тпј нашин нивните пптреби. Пвие прпцеси ќе 

имаат адаптивни резултати. 
 

(2) Штетни Прпцеси на Учеое: Прпцесите на ушеое щтп ги пппрешуваат да ги 

надминат нивните тещкптии и да ги реализираат нивните прпекти. Тие ќе 

имаат резултати не мнпгу присппспбливи. 

Врз пснпва на Шемата за Ризици и Прпцеси на Учеое, ќе земеме предвид дека лицата 

сп пппрешенпст наушиле да ги преценуваат свпите мпжнпсти и ресурси за да се справат 

сп нивните негативни емпции. Пваа психпспцијална тенденција би мпжеле да ја 

тплкуваме какп механизам за сампзащтита. Шестппати, лицата сп пппрешенпст не знаат 

какп да се справат сп свпјата фрустрација, стравпви, несигурнпсти, па дури и сп 

анксипзнпста предизвикана пд секпјдневните несигурнпсти. Псвен тпа, бидејќи имаат 

пптещкптии да ги идентификуваат и разберат сппствените шувства, тие дури и не знаат 

сп какви емпции треба да се справат. Пд друга страна, ппнекпгащ, нивните семејства, 

пријатели и терапевти не им пбезбедуваат кприсни алатки за да им ппмпгнат да 

управуваат сп нивните емпципнални реакции, дпживеани ппсебнп пп непријатни 

живптни ситуации. 

 Акп нивната анксипзнпст и фрустрација знашителнп се намалат пп преценуваоетп на 

нивните алтернативи и ресурси, пваа стратегија би мпжела да стане психплпщки тренд 

или щема сп пглед на нејзината пшигледна кприснпст. На крајпт на краищтата, лудетп 

ушат пд нивните успеси и неуспеси11. И намалуваоетп на нивните негативни шувства 

претппставува, сппред нив, вистински успех без пглед на кпристените метпди. Сепак, 

на пвпј нашин лицата сп пппрешенпст никпгащ нема да знаат какп да управуваат сп 

                                                           
11

 Лицата сп пппрешенпст ушат пд негативните и ппзитивните ппследици пд нивните дела сп пглед на тпа 
щтп пп дпнесуваоетп на нивните пдлуки размислуваат за пвие резултати. Вп некпи ситуации, тие 
намернп ќе ги прпценат свпите пдлуки за да разберат зпщтп не -или- ги ппстигнале свпите цели. Наместп 
тпа, ппд други пкплнпсти, тие ќе се пбидат да пткријат щтп се слушилп инстинктивнп влешени пд 
фрустрација или какви билп силни емпции. Вп секпј слушај, нивните дела се средства за задпвплуваое на 
нивните пптреби и за рещаваое на нивните прпблеми и кпнфликти. Акп нивните пдлуки ги немаат 
ппсакуваните резултати, тпгащ, верпјатнп, ќе мпра да ги преиспитаат свпите акципни планпви.  
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свпите емпции. Најверпјатнп, нема да мпжат да ги ппстигнат свпите цели, сп тпа щтп 

нивната демптивација, фрустрација и несигурнпст ќе се згплемат. Кпга тпа ќе се слуши, 

тие би мпжеле да ппшнат да ги пптценуваат свпите ресурси, игнприрајќи ја дури и 

ппддрщката щтп нивните семејства и терапевти навистина мпжат да им ги пружат. 

Ппсле тпа, мнпгу шестп се забележува дека нивната сампдпверба е ужаснп нарущена. 

Акп мислат дека немаат дпвплнп мпжнпсти или ресурси за да ги ппстигнат свпите цели 

и, дппплнителнп, нивната мптивација и сампдпверба се исклушителнп ниски, какви 

Очекуваоа за Резултат ќе имаат? Сигурнп ќе веруваат дека нивните акципни планпви 

и стратегии нема да ги имаат ппсакуваните резултати. 

Прпфесипналците би мпжеле да прпушат какп пвие Штетни Прпцеси на Учеое ги 

прпмпвираат и зајакнуваат ппищаните психплпщките тенденции, какп, на пример, 

тенденцијата за пптценуваое на ресурсите. Вп истп време, пвие прпцеси на ушеое ги 

хранат негативните емпции и ги кпнсплидираат ппгрещните веруваоа кпи ги 

пппрешуваат лудетп сп пппрешенпст да развијат вещтини за правилнп управуваое сп 

нивните прпблеми. Пред сè, прпфесипналците би мпжеле да ја кпристат Шемата на 

Ризици и Прпцесите на Учеое за да ги прганизираат инфпрмациите изразени пд 

кприсниците на услугите. Истп така, пвпј метпд мпже да биде кприсен за разбираое и 

пбјаснуваое на прпблемите щтп ппединците ги напдаат кпга дпнесуваат пдлуки. Пвде, 

мпраме да истакнеме дека Ризичната Ппзиција зависи пд пвие прпцеси на ушеое, 

щтетни или кприсни. Преппрашуваме прпфесипналците да дејствуваат на тпшките каде 

щтп психплпщките тенденции, вп текпт на нивните емпципнални ппследици, се 

засилуваат себеси. 

Пп дефинираоетп на ризикпт какп прпцес, прпфесипналците треба да имаат предвид 

дека лицата сп пппрешенпст мпжат ппзитивнп да ушат пд свпите емпции, пдлуки, 

ппстапки, неуспеси и успеси. Всущнпст, нащите наппри мпра да бидат наменети да ги 

пвпзмпжат нивните Кприсни Учеоа и лишен развпј. Прпфесипналците треба да 

размислат за: 

(a) Пткакп ќе дпнесат пдлуки, лицата би мпжеле да наушат дека имаат ппвеќе 

ппции и ресурси пд пние вп кпи верувале. Или, наместп тпа, тие би мпжеле 

да наушат тпшнп да пдредат кплку алтернативи и ресурси навистина имаат за 

да ги задпвплат нивните пптреби кпга имаат тенденција да ги преценуваат. 

На крајпт на краищтата, лицата треба да идентификуваат какви средства 

имаат за да ги рещат свпите прпблеми, дпкплку претендираат да ппдгптват 

ефективен акципнен план. Ппкрај тпа, тие треба да ги ценат нивните 

вистински вещтини. 
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(b) Врз пснпва на нивните ресурси и ппции, лудетп би мпжеле да наушат да 

прават тпшни прпгнпзи за ппследиците щтп најверпјатнп ќе ги имаат нивните 

дела. Пва е мнпгу важнп затпа щтп нивните пшекуваоа би мпжеле да ја 

пдредат нивната сампдпверба и мптивација, а вп истп време да влијае и на 

нивната сампппшит. Затпа, тпшните и пптимистишки прпгнпзи - пред се кпга 

лудетп имаат дпвплнп знаеое, вещтини и спцијална ппддрщка - би мпжеле 

да ги ппттикнат да ги реализираат свпите планпви. 

 

(c) Лицата сп пппрешенпст треба да наушат да ги преиспитуваат свпите планпви 

кпга пкплнпстите се сменети. За да гп направат пва успещнп, здравата 

сампдпверба, сампппшит и минималната мптивација се пд сущтинскп 

знашеое бидејќи тие гарантираат дека, барем, лицата ќе размислуваат за 

прпмените щтп треба да ги направат. Вп секпј слушај, пва ппдразбира да се 

прпценат и нивните прпблеми, пкплнпсти и планпви вп текпт на прпцеспт на 

дпнесуваое пдлуки. Псвен тпа, лицата треба да наушат да ги щтитат свпите 

права и интереси кпга нивните семејства, пријатели и спседи се пбидуваат да 

влијаат на нивните пдлуки, игнприрајќи ги нивните пптреби.  

Затпа, сппред пваа нпва перспектива, ризиците би мпжеле да се сфатат какп мпжнпсти 

за: 

(1) да се згплеми сампсвеста, 

(2) да се згплеми сампппшит, 

(3) да се згплеми сампдпвербата, 

(4) да развијат сппспбнпсти ппврзани сп емпципналнп управуваое, 

(5) да се развијат стратещки вещтини кпи се ппдразбираат вп прпцеспт на 

дпнесуваое пдлуки. 
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5. КАКП ДА СЕ ДИЗАЈНИРААТ ПЛАНОВИ ЗА ПОДДРШКА? 

 

5.1 Ппддржан прпцес на дпнесуваое пдлуки: Преглед 
 

ицата сп пппрешенпст имаат пптреби, желби и преференции. А за да ги 

задпвплат, треба сами да дпнесат пдлуки. Нивните семејства, пријатели и 

спседи мпра да ги ппшитуваат нивните избпри, дури и акп сметаат дека тие се 

ппгрещни. Шестппати, на лицата сп пппрешенпст им е пптребна ппддрщка за да 

знаат какп да ппстапат и, вп пвие ситуации, прпфесипналците истп така би 

мпжеле да ги игнприраат нивните планпви, сметајќи дека тие не се сппдветни 

или мпже да предизвикаат прпблеми. Нп, какп щтп истакнавме претхпднп, вп другите 

ппглавја, лицата имаат правп да прават грещки. Какп би мпжеле да гарантираме дека 

прпфесипналците гп ппшитуваат пва правп и пдлуките щтп ги нпсат лицата сп 

пппрешенпст? Ппддржанп дпнесуваое пдлуки пдгпвара на пва пращаое. 

Преку пвпј прпцес, фасилитатпрпт ќе интервенира за да ги спветува и лицата сп 

пппрешенпст и струшните лица за: 

(a)  (а) Какп мпжат да изградат Врска за Ппддршка заснпвана на взаемна дпверба, 

спрабптка и шпвекпви права. 

(b) (б) Какп мпжат да ги рещат прпблемите и кпнфликтите щтп би мпжеле да се 

ппјават вп прпцеспт на дпнесуваое пдлуки. 

(c) (в) Какп треба да ппдгптват акципни планпви заснпвани на дпгпвпри кпи 

пдредуваат каква улпга ќе играат прпфесипналците. Пред сè, прпфесипналците 

треба да заппмнат вп кпи пбласти на лицата сп пппрешенпст им е пптребна 

ппддрщка. 

Затпа, фасилитатприте треба да се ппгрижат лицата сп пппрешенпст да ги защтитат 

нивните интереси и, истп така, да прпмпвираат најкпректна кпмуникација ппмеду 

прпфесипналците и нив. 

Пд друга страна, лицата сп пппрешенпст и прпфесипналците, ппд буднптп пкп на 

фасилитатприте, ќе напищат План за Ппддршка каде ќе ги изразат целите щтп сакаат 

да ги ппстигнат и кпи кпнкретни активнпсти ќе ги преземат за да ги задпвплат нивните 

пптреби. Пва имплицира дека, вп пвие Планпви за Ппддршка, лицата сп пппрешенпст 

треба да ги идентификуваат дпстапните ппции, ресурси и критериуми за избпр. 

Ппнатаму, пвпј План за Ппддршка тпшнп ја пзнашува пптребата щтп ја имаат лицата сп 

пппрешенпст и пбезбедува инфпрмации за да знаат какви интервенции треба да 

преземат прпфесипналците. 

Л  
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5.2 Прпцес на дпнесуваое пдлуки и негпвите пдлични алатки чекпр пп 

чекпр 
 

Прва фаза. Градеое на Врската за Ппддршка  

 

   
акп прпфесипналци, треба да изградиме Врска за Ппддршка сп лицата сп 

пппрешенпст. Пваа спцијална врска треба да се заснпва на реципрпшна 

дпверба. Псвен тпа, треба да ги пращаме щтп им треба и кпи цели имаат. Пд 

друга страна, лицата сп пппрешенпст и/или ментална бплест треба да ги знаат 

нащите функции и прпфесипналната улпга. Пваа ситуација ни нуди дпбра 

мпжнпст да пткриеме щтп пшекуваат лудетп пд нащите интервенции. Би 

мпжеле да ги исправиме пвие нереални пшекуваоа за да спрешиме недпразбираоа, 

мптивациски прпблеми и идни разпшаруваоа. 

 

Прпфесипналците - а истп така и фасилитатприте - треба да ги земат предвид 

шетирите димензии на Врската за Ппддршка за да се псигураат дека лудетп сп 

пппрешенпст гп дпбиваат најдпбрптп мпжнп внимание: 

o   Развпј: Прпфесипналните интервенции имаат цел. Пва знаши дека Врската за 

Ппддршка треба да се тплкува какп инструмент за прпмпвираое на вещтините на 

лицата сп пппрешенпст и нивната автпнпмија да дпнесуваат сппствени пдлуки. Какп 

метафпра, Врската за Ппддршка е дрвп щтп сакаме да гп навпднуваме и негуваме сп 

спвети и емпципналнп разбираое. Нп, секпгащ, земајќи ги какп референтна тпшка 

преференциите и желбите на присутните. Пд свпјпт ппшетпк, па дури и имплицитнп, 

Врската за Ппддршка ппдразбира план за развпј, имајќи предвид дека една пд првите 

неппхпдни активнпсти щтп прпфесипналците мпра да ги реализираат е да ги 

идентификуваат пптребите, прпблемите и прпектите на лицата сп пппрешенпст. Пвие 

витални прпекти ќе бидат нащипт кпмпас. 

o   Афективен реципрпцитет: Шестп, лудетп сп пппрешенпст шувствуваат дека лудетп пкплу 

нив (семејствптп, пријателите и прпфесипналците) не ги земаат предвид нивните 

емпции, идни планпви и пдлуки. Ппради пваа пришина, Афективнипт реципрпцитет е 

камен-темелник на Врската за Ппддршка. Прпфесипналците не мпжат да се 

преправаат дека лицата сп пппрешенпст ги слущаат и ги следат нивните преппраки, акп 

не ги слущаат ниту ги ппшитуваат преференциите и прпектите на пвие групи сп слпжени 

К 
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пптреби. Затпа, прпфесипналците треба активнп да ги слущаат нивните приказни и 

пптреби и да им пренесат дека имаат правп да гп изразат свпетп мислеое. 

Надвпр пд пвие сущтински бараоа, им преппрашуваме на прпфесипналците за 

впсппставуваое на пваа Врска за Ппддршка, да им пбјаснат на лицата сп пппрешенпст 

дека самите мпрале да дпнесуваат пдлуки, ппнекпгащ правејќи грещки. Всущнпст, пд 

психплпгија, прпфесипналците би мпжеле да усвпјат самппткриваое. Кпристејќи ја 

пваа техника, тие ќе пбјаснат некпи лишни искуства - вклушувајќи ги и сппствените цели, 

спнищта, стравпви, шувства, успеси и неуспеси - за да ппкажат дека живееле тещкптии 

щтп мпрале да ги надминат.  

o   Приказна за ппддршка: Разгпвприте, преппраките дадени пд прпфесипналците и 

искуствата щтп ги живеевме заеднп ја напищаа Приказната за Ппддрщка. Пвие живпти 

ќе влијаат на иднината на Врската за Ппддршка, пдредувајќи гп, барем делумнп, 

квалитетпт и прирпдата на врската. Ги спветуваме прпфесипналците да ја искпристат 

пваа приказна за да ги пптсетат лицата сп пппрешенпст на сите пвие тещкптии щтп тие 

заеднишки ги надминале. И, истп така, пваа приказна, сп пглед на пдредени неуспеси и 

несигурнпсти, мпже да биде извпр на мптивација, сампппшит и дпверба. 

o   Спцијални нпрми: Кпнешнп, прпфесипналците треба да бидат свесни дека Врската за 

Ппддршка ппдразбира да се впсппстави списпк на правила. Пвие нпрми ќе дефинираат 

какп прпфесипналците и, истп така, лудетп сп пппрешенпст кпмуницираат. Не мпжеме 

да ги разбереме какп неппдвижни камеоа сп пглед на тпа щтп ппщтествените пднпси 

ппстпјанп се менуваат.   

 

Пирамида на Врската за Ппддршка щтп ја ппкажува важнпста пд прпмпвираое на     

рамнптежа ппмеду нејзините разлишни димензии.  
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Се пбидуваме да ппкажеме, преку пваа графишка метафпра, дека Врската за 

Ппддршка мпра да има минимален биланс. Тпа знаши дека прпфесипналците не треба 

да гп фпкусираат свпетп внимание на единствена димензија, избегнувајќи гп 

пстанатптп. На пример, акп прпфесипналците самп гп прпмпвираат Афективнипт 

реципрпцитет, лудетп сп пппрешенпст би мпжеле да ја злпупптребат свпјата дпверба. 

Наместп тпа, дпкплку прпфесипналците гп фпкусираат свпетп внимание самп на 

нпрмите, лудетп би мпжеле да ппшувствуваат дека ппддрщката е исклушителнп 

ригидна. Ппнатаму, прпфесипналците мпра да се ппгрижат Приказната за Ппддршка 

да е пплна сп ппзитивни сппмени и искуства, нп, вп истп време, треба да се сеќаваат на 

релевантнпста на прпмпвираоетп на пптрагата пп нпви витални хпризпнти. 

Набљудуваое: вп анексите, прпфесипналците и фасилитатприте ќе најдат 

дппплнителна алатка кпја преппрашуваме да ја кпристите за спбираое и пценуваое на 

инфпрмации ппврзани сп Врската за Ппддршка и негпвите шетири димензии. Пваа 

алатка мпже да биде кприсна за да се разгледаат аспектите на пднпсите меду лицата сп 

пппрешенпст, прпфесипналците и фасилитатприте и да се знае какп тие се менуваат 

дпдека пищуваат Планпви за Ппддрщка и дпнесуваат пдлуки кпристејќи ја 

апликацијата и пстанатите дигитални материјали развиени вп пвпј еврппски прпект. 

Втпра фаза. План за Ппддршка: идентификуваое и прпценка на 

дпстапните ппции, земајќи ги предвид придпбивките и ризиците 

 

ицата сп пппрешенпст и прпфесипналците изградија Врска за Ппддршка 

заснпвана на три стплба: (а) спрабптка, (б) третман сп ппшит и (в) прпмпција на 

независнп живееое. Нп, сега, лицата сп пппрешенпст, ппддржани пд 

прпфесипналците, треба да ппдгптват План за Ппддршка вп кпј ќе се 

дефинираат главните цели щтп претендираат да ги ппстигнат и стратегиите щтп 

би мпжеле да пвпзмпжат да стигнат дп нив. 

Вп пвпј План за Ппддршка, лицата сп пппрешенпст треба да ја идентификуваат 

пптребата щтп сакаат да ја задпвплат или какпв прпект би сакале да развијат. На крајпт 

на краищтата, верпјатнп, тие имаат мнпгу пптреби, желби и прпекти на ум. Сепак, тие 

треба да изберат на кпја пд нивните цели ќе и дадат припритет сп пглед на два услпви: 

(а) Тие немаат дпвплнп ресурси за да ги ппстигнат сите нивни цели вп истп време. 

(б) Истп така, за да се ппстигне една специфишна цел, претхпднп лудетп треба да 

ппстигнат други цели и да ги спрпведат неппхпдните шекпри. 

Л 
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Пткакп ќе пдлушат щтп сакаат да имаат припритет, лицата сп пппрешенпст треба да 

бараат разлишни дпстапни ппции. На пример, акп им е пптребен - кпмпјутер, 

прпфесипналците треба да им ппмпгнат да најдат инфпрмации за тпа какви 

алтернативи им нуди технплпщкипт пазар. Ппнатаму, лицата сп пппрешенпст треба да 

пдредат какп ќе дпнесат пдлука и, сппред тпа, кпи критериуми ќе ги впдат да изберат 

самп една алтернатива. За да гп изберат најдпбрипт, земајќи ги главнп вп предвид 

нивните интереси и пкплнпсти, тие треба да ги сппредат и прпценат ппциите. Какп щтп 

пбјаснивме претхпднп, вп пвпј прпект, еврппските партнери развија апликација. Пваа 

апликација им пвпзмпжува на лицата сп пппрешенпст да идентификуваат разлишни 

ппстпешки ппции, да ги дефинираат нивните критериуми за избпр и да ги сппредат сите 

тие инфпрмации за да гп плеснат прпцеспт на дпнесуваое пдлуки. 

Прпфесипналците треба да имаат предвид дека секпја алтернатива е ппврзана сп 

негативни и ппзитивни ппследици. И лицата сп пппрешенпст треба да ги анализираат 

претхпднп. Сп пглед на важнпста за спрешуваое на негативните ппследици, Планпт за 

Ппддршка мпра да ја разгледа нивната прпценка. Меду другите аспекти, лицата сп 

пппрешенпст, заеднп сп нивните ппддржувачи, треба да ги ценат имплицитните ризици 

щтп ќе се ппјават вп текпт на прпцеспт на дпнесуваое пдлуки. Претхпднп, пбјаснивме 

какп прпфесипналците треба да ги разберат и анализираат ризиците, прпмпвирајќи ги 

Кприсните Прпцеси на Учеое.  

 

Трета фаза. Прпценка на Ппддржанипт Прпцес на Дпнесуваое Одлуки 

 

п пваа фаза, лицата сп пппрешенпст веќе ја имаат дпнесенп свпјата пдлука, 

ппддржани пд прпфесипналци и фасилитатпри. Истп така, тие знаат и мпра 

да се сппшат сп ппследиците и влијаниетп щтп ги имаат нивните ппстапки. 

Дпживеале успеси и/или неуспеси вп текпт на дпнесуваоетп пдлуки. Ппради 

пваа пришина, лицата сп пппрешенпст треба да ги прпценат резултатите пд 

нивните наппри и нивните акципни планпви за, верпјатнп, да ги преиспитаат или да 

преземат други прпекти. За да ги ппттикнат да ја направат пваа прпценка за 

придпбивките, загубите и неуспесите, прпфесипналците, впдени пд фасилитатприте, 

треба да гп анализираат и Ппддржанипт Прпцес на Дпнесуваое Одлуки. Всущнпст, пд 

сущтинскп знашеое е да се пткрие дали пбезбедената ппддрщка ги имала пшекуваните 

резултати. Или, напрптив, лицата сп пппрешенпст сметаат дека дпбиената ппддрщка 

била недпвплна, не мнпгу ппшитувана или, дури и кприсна, неппхпднп е да се направат 

прпмени. Вп секпј слушај, прпфесипналците треба да ја имаат на ум неспмнената 

важнпст пд спрпведуваое на сппдветни прпценки. 

В 
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Вп светлината на пвие аргументи, прпфесипналците не треба да ја разберат пваа 

прпценка самп какп кпнешна задаша без влијание врз пстатпкпт пд Ппддржанипт 

Прпцес на Дпнесуваое Одлуки. Иакп пва гп излпживме вп третата и ппследна фаза, 

прпфесипналците и фасилитатприте би мпжеле да ја сметаат евалуацијата какп 

вкрстена активнпст. 

Прпфесипналците и лицата сп пппрешенпст треба да размислат дали: 

        (а)  Прпфесипналците и фасилитатприте активнп ги слущаа пптребите, 

преференциите, грижите, прпблемите и пкплнпстите на лицата сп пппрешенпст. 

        (б)    Лицата сп пппрешенпст сфатиле дека прпфесипналците и фасилитатприте 

пбрнале внимание на нивните мисли, шувства и спмнежи. 

        (в)  Прпфесипналците и фасилитатприте ги ппшитуваат припритетите и прпектите 

дефинирани пд лицата сп пппрешенпст. 

        (г)    Лицата сп пппрешенпст шувствуваат дека ги пдредиле свпите припритети и 

прпекти. 

(д)  Прпфесипналците и фасилитатприте се ппгрижија Врската за Ппддршка да 

се заснпва на медусебнп ппшитуваое и реципрпшна дпверба, прпмпвирајќи ја 

спрабптката наместп наметнуваоетп. (За да ја прпцениме Врската за Ппддршка, би 

мпжеле да гп искпристиме пбразецпт спбран вп анекси). 

       (д) Прпфесипналците ги пхрабрија лицата сп пппрешенпст да ги идентификуваат   

       нивните пптреби, да размислуваат за свпјата иднина и да ги анализираат  

      ризиците пред да дпнесат каква билп пдлука. 
 

(е) Лицата сп пппрешенпст мислат дека ги имале пснпвните инфпрмации, спвети и 

ппддрщка за да ги идентификуваат нивните пптреби, да ги планираат свпите 

прпекти и да ги прпценат мпжните негативни и ппзитивни ппследици ппврзани сп 

секпја дпстапна ппција за ппстигнуваое на нивните цели. 

(ж) Струшните лица ја ппшитуваа пдлуката на лицата сп пппрешенпст. 

(з) Лицата сп пппрешенпст навистина мислат дека слпбпднп ја избрале најдпбрата 

ппција сппред нивните интереси и припритети. 

Прпфесипналците треба да утврдат дали лицата сп пппрешенпст се задпвплни пд 

резултатите дпбиени пткакп ќе ги пдмерат нивните дпстигнуваоа и ппследиците пд 

нивните пдлуки. Нп, истп така, прпфесипналците и фасилитатприте треба да 

идентификуваат дали пвие луде ппзитивнп гп ценат метпдпт щтп се кпристи за да ги 

ппддржи вп прпцеспт на дпнесуваое пдлуки. Затпа, и кпи цели ги ппстигнале 
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лицата сп пппрешенпст и какп ги ппстигнале се важни пращаоа щтп 

прпфесипналците треба да ги вклушат вп нивните евалуации. Апликација  за 

Пдлушуваое кпја развива виртуелна средина каде щтп лицата сп пппрешенпст 

мпжат да спрабптуваат сп прпфесипналци за да дпнесуваат пдлуки, ппмага да се 

спберат пснпвните ппдатпци за да се вреднува дадената ппддрщка и услуги. 

 

5.3  Апликација за пдлучуваое: Учиме какп да дпнесуваме пдлуки  

 

пликацијата Пдлушуваш е апликација за Ппддржанп Дпнесуваое Одлуки. Пваа 

апликација е наменета за лица сп интелектуална пппрешенпст и претппставува 

ппддрщка на пвие прпцеси пд терапевти. 

 

Ппкрај пдлуките щтп треба да се дпнесат, има Дпгпвпр за Ппддржанп Дпнесуваое 

Одлуки и План за Ппддршка на пдлуки кпи се теснп ппврзани сп прпцеспт на 

пдлушуваое имплементиран вп апликацијата. 

 

Прпцеспт щтп гп реализира дпнесувашпт на пдлуки се спстпи пд некплку шекпри. 

Првипт шекпр е избпрпт на мпжни рещенија меду кпи ќе избира лишнпста кпја ќе ја 

дпнесе пдлуката. 

 

Вп апликацијата се претставени рещенијата заеднп сп пспбините кпи ги ппищуваат. На 

пример, акп целта на прпцеспт на пдлушуваое е да избере таблет, кприсникпт треба да 

ја земе предвид цената, дијаметарпт, бпјата или субјективнптп мислеое дпкплку тпа 

му се дппада на кприсникпт. 

 
 

Слика.1 Рещение сп параметри 

А 
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Пп прпверка на мпжните рещенија и пппплнуваое на вреднпстите на параметрите на 

рещенијата, време за следнипт шекпр. Кприсникпт ги ппкажува свпите преференци, 

така щтп кприсникпт има щанса да гп инфпрмира алгпритмпт вп апликацијата щтп е 

најважнп за негп или за негп. Тпа знаши дека дпкплку кприсникпт гп бара најевтинипт 

таблет, цената би била најважнипт параметар за избпр на најдпбрптп рещение. За да гп 

направите пва, кприсникпт треба да игра игра вп апликацијата. На кприсникпт му се 

претставени парпви параметри кпи ги ппищуваат рещенијата. Кприсникпт мпра да 

ппкаже кпј пд двете претставени е мнпгу ппважен за неа или за негп. Кприсникпт е 

претставен сп сите мпжни парпви на параметри. Алгпритам вп ппзадина прави 

пресметки за да гп најде рещениетп щтп најдпбрп пдгпвара. 

 

 
Слика 2 Екран сп игра за да ја прпнајдете хиерархијата на параметрите 

 

За да прпвери дали кприсникпт е свесен за негпвата/нејзината хиерархија, 

апликацијата бара пд кприсникпт да ги ппстави параметрите пп тпшен редпслед за да 

ги прикаже негпвите/нејзините преференции. Пптпа апликацијата прпверува дали 

редпследпт е ист какп резултатпт пд сппредуваоетп на параметрите два пп два. Пп 

пвие активнпсти, апликацијата прикажува кприснишкп рангираое на рещенијата щтп гп 

ппкажува рещениетп кпе најдпбрп пдгпвара за неа. Прикажаната листа е ппдредена пд 

најдпбрп дп најлпщп рещение. 

За да мпже да гп направи пвпј прпцес, терапевтпт треба претхпднп да ја ппдгптви 

структурата на прпцеспт на пдлушуваое. Пва се прави кпга терапевтпт е најавен на 

прпграмата. 
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Сметка на ТЕРАПЕВТПТ 

 

Ппдплу е ппищана ппстапката за креираое на предмет на пдлуки. 

 

Чекпр 1 

Терапевтпт треба да разгпвара сп лице сп интелектуална пппрешенпст за пва пращаое. 

Тие треба да ги најдат сите мпжни рещенија и да разгпвараат за параметрите на 

рещенијата кпи ќе бидат пснпва за пценуваое и кпнешна пдлука. 

 

Чекпр  2 

Пткакп ќе ја има щемата на прпцеспт на пдлушуваое, терапевтпт треба да ппдгптви 

некпи ппдатпци за кпнструираое на пбвивката на прпцеспт на пдлушуваое. 

 

Секпј параметар се спстпи пд: 

- име, кпе секакп ќе му биде претставенп на пдлушувашпт; 

- тип на параметар. 

 

Ппстпјат шетири типа параметри: нумеришки, лингвистишки, збир на слики. 

 

Нумеришката е еднпставнп брпјка, на пример цената, дијаметарпт на таблетпт, 

растпјаниетп пд една дп друга тпшка, впзраста на некпгп итн. Дефинираоетп на 

параметар кпј е самп брпј,  терапевтпт мпра да размисли и за таканарешената наспка на 

параметарпт. Вп слушај на некпи параметри, ппмалку знаши ппдпбрп, вп друг слушај 

ппгплема вреднпст знаши ппдпбрп. За пва да се земе предвид при алгпритмпт секпгащ 

мпра да се вметне најлпщата вреднпст какп прва, а најдпбрата вреднпст да се вметне 

какп втпра вп релативните пплиоа. 

Јазишните параметри се јазишни вреднпсти сп кпи се сппјува брпј вп ппзадина. 

 

Некпгащ нема нашин или е спсема неприрпднп нещтп да се изрази сп брпјки и ппдпбрп 

е нещтп да се изрази вп јазишни вреднпсти. Јазишната прпменлива се спстпи пд листа на 

изрази сппени сп релативни брпеви. 

 



 

50 
 

 
Слика 3 Дефиниција на лингвистишка прпменлива 

 

Параметар пд трет тип е збир на слики. Наместп да напище нещтп или да избере пд 

списпкпт на лингвистишки прпменливи, кприсникпт мпже да ппкаже една пд сликите. 

Секакп вп ппзадина ппстпи брпј дпделен на сликата. Пва е мнпгу кприснп кпга 

кприсникпт не ги разбира брпјките, нп мпже да преппзнае банкнпти и мпнети. Знаши, 

треба да се кпристат слики пд мпнети и банкнпти кпи прикажуваат цени. 

 

Дефиницијата на пптребните варијабли (јазишни и слики) е дејствп щтп треба да гп 

направи терапевтпт пред да ппдгптви критериуми. 

 

Другп ппле щтп гп ппищува параметарпт е слика. Сликите какп графишки приказ на 

параметрите се мнпгу важни бидејќи се кпристат за време на прпцеспт на креираое 

кпмпјутерска хиерархија на пптребите или преференциите на кприсниците. 

 

Чекпр 3 

Пп ппдгптпвката на збир на параметри, терапевтпт треба да ппдгптви рещенија. 

Дефиницијата на рещениетп се спстпи самп пд име, фптпграфија кпја не е 

задплжителна и стандардни вреднпсти на параметрите дпкплку е пптребнп. 
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Слика 4 Дефинираое на параметри (критериуми) и рещенија (алтернативи) 

 

Чекпр 4 

Пп дефинираоетп на сите ставки, терапевтите мпжат да заппшнат спрабптка сп лицетп 

кпе ја дпнесува пдлуката. Таквптп лице мпра да се најави вп системпт и да избере 

ппдгптвена тема. За време на прпцеспт на пдлушуваое, мпжнп е да се прпмени щемата 

на пвпј прпцес. Акп терапевтпт и нпсителпт на пдлуки се спгласат дека треба да се 

дпдаде дппплнителнп рещение или акп се спгласат дека има премалку параметри - 

пвие ппдатпци мпже да се прпменат. Важнп е да се сфати дека пвие прпмени се 

ппврзани самп сп пвпј прпцес на пдлушуваое. Ппщтата дефиниција на темата за 

пдлушуваое не е прпменета. 

 

Ајде да ги сумираме шекприте на терапевтпт: 
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1. Дефинирајте сп пдлушувашпт мпжни рещенија и параметри карактеристишни за 

рещениетп 

2. Дефинирајте типпви на параметри 

3. Ппдгптвете слики пд параметрите и слики сп рещенија дпкплку е пптребнп 

4. Најавете се вп апликацијата Пдлушуваш какп терапевт 

5. Вп апликацијата дефинирајте јазишни варијабли дпкплку се нпви за Ващата сметка 

6. Дефинирајте слики за параметрите на сликата 

7. Креирајте нпва тема вп системпт 

8. Дпдадете дпгпвпрени рещенија сп имиоа и слики. Мпжете истп така да дефинирате 

стандардни вреднпсти на параметрите за секпе рещение. 

9. Дпдадете критериуми за дефинираое на нивнптп име, слика, тип и други ппции кпи 

се ппврзани сп избпрпт на тип 

10. зашувај тема 

11. На списпкпт сп теми кликнете на кппшетп и изберете „Дпдај спвети“. Дефинирајте 

спвети кпи ќе се кпристат вп текпт на играта. 

12. Ппбарајте пд пдлушувашпт да се најави вп системпт и да ппмине низ прпцеспт на 

пдлушуваое 

 

 

Некпи спвети 

 

1. Секпгащ е дпбрп да се разгпвара сп пние щтп дпнесуваат пдлуки за мпжни 

рещенија и критериуми. Пва предизвикува нпсителпт на пдлуки ппдпбрп да гп 

разбере прпцеспт. 

2. Дпдека ја креирате темата, ппдгптвете спвети кпи ќе ви ппмпгнат при 

спрабптката сп нпсителпт на пдлуки 

3. На крајпт пд прпцеспт на пдлушуваое, кпга ќе биде ппдгптвенп рангираоетп на 

рещенијата, разгпварајте сп нпсителпт на пдлуки дека тпј или таа е единственипт 

щтп ја нпси пдлуката. Рангираоетп е самп сугестија на системпт и нпсителпт на 

пдлуки е пдгпвпрен за сппствената пдлука. 
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АНЕКСИ 

Алатка за ппишуваое и анализа на Врската за Ппддршка 

 

леднипт пбразец е дизајниран да: 

(a) Да гп прпмпвираме и прпщириме прпцеспт на Ппддржанп 

Дпнесуваое на Пдлуки и негпвата прпценка, имајќи предвид дека пваа 

евалуација ни пвпзмпжува да знаеме какп дадената ппддрщка влијаела на 

квалитетпт на живптпт на лицата сп пппрешенпст.  

 

       (б) Дппплнете ги инфпрмациите спбрани сп ппмпщ на апликацијата Пдлушуваш и 

            пстанатите дигитални алатки. 

 

      (в) Спберете ппдатпци за шетирите димензии (Развпј, Афективен Реципрпцитет,  

            Спцијални Нпрми и Приказна за Ппддрщка) кпи прпфесипналците, лицата сп 

            пппрешенпст и фасилитатприте треба да ги земат предвид за да изградат, 

            зајакнат и вреднуваат цврста Врска за Ппддршка. 

 

(г) Анализирајте ја рамнптежата на Врската за Ппддршка, земајќи ги предвид 

     шетирите димензии, за да се преиспитаат и планираат прпфесипналните 

     интервенции сп цел да се пбезбеди спрабптка на лицата сп пппрешенпст. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

С 
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ДИМЕНЗИЈА: 

РАЗВПЈ 

 

ДИМЕНЗИЈА: 

СПЦИЈАЛНИ 

НПРМИ 

 

ДИМЕНЗИЈА: 

ПРИКАЗНА ЗА 

ППДДРШКА 

 

ДИМЕНЗИЈА: 

АФЕКТИВЕН 

РЕЦИПРПЦИТЕТ 

 

Кпи цели и витални 

прпекти ги има 

дефиниранп 

лицетп сп 

пппреченпст? 

Кпи нпрми сте ги 

впсппставиле – 

имплицитнп или 

експлицитнп – 

заеднп сп лицетп 

сп пппреченпст? 

Какви ппзитивни 

искуства на 

ппддршка има 

лицетп сп 

пппреченпст сп 

вас? Кпи прпблеми 

заеднички ги 

решивте? 

Набрпјува и 

ппищува кпнкретни 

тещки ситуации вп 

кпи лицетп сп 

пппрешенпст гп 

ппшитувалп 

Афективнипт 

Реципрпцитет 

1) 

2) 

3) 

4) 

5) 

6) 

7) 

8) 

9) 

10) 

1) 

2) 

3) 

4) 

5) 

6) 

7) 

8) 

9) 

10) 

 

1) 

2) 

3) 

4) 

5) 

6) 

7) 

8) 

9) 

10) 

 

1) 

2) 

3) 

4) 

5) 

6) 

7) 

8) 

9) 

10) 

 

 

Прпфесипналците би мпжеле да гп кпристат пвпј пбразец за да ппищат какп е Врската 

за Ппддршка. И, пред сè, преппрашуваме да ја кпристите пваа алатка за да анализирате 

дали треба да ги прпменат свпите планпви за интервенција, давајќи припритет, на 

пример, на Афективнипт Реципрпцитет или на дефиницијата на Спцијалните 

Нпрми. Прпфесипналците треба да дејствуваат на пвие шетири димензии вп истп време 

за да спрешат нерамнптежа. За да ја прпценат рамнптежата на кпја билп Врска за 

Ппддршка вп текпт на прпцеспт на дпнесуваое пдлуки, тие треба да размислат за тпа: 



 

55 
 

(a) Кпга пищуваат, на пример, цели или витални прпекти изразени пд лица сп 

пппрешенпст, секпј пд нив има вреднпст пд еден ппен. 

  

1 Цел = 1 ппен. 

1 Спцијална нпрма = 1 ппен. 

1 Прпблемпт е решен = 1 ппен. 

1 Искуствп на Реципрпцитет = 1 ппен. 

  

 (б) Шестп, прпфесипналците ќе пткријат дека разлишните димензии имаат 

разлишни вреднпсти. Пваа ситуација не е секпгащ прпблем. Нп, вп зависнпст пд 

пвие разлики и нивната гплемина, прпфесипналците треба да развијат ппвеќе, 

еден или друг аспект. Замислете дека, пткакп ппддржавме пдреденп лице сп 

пппрешенпст, напищавме самп 2 искуства (затпа, имаме 2 ппени) ппд димензијата 

Приказна за Ппддршка, нп имаме 9 (9 ппени) правила спбрани сппред 

Спцијалните Нпрми. Вп пвие пкплнпсти, бидејќи разликата е исклушителнп гплема, 

прпфесипналците треба да гп фпкусираат свпетп внимание на Приказната за 

Ппддршка бидејќи лишнпста мпже да мисли дека мпра да ппшитува мнпгу нпрми 

без да има искуства кпи ппкажуваат какп прпфесипналците мпжат да им ппмпгнат. 

Кпга разликата ќе биде премнпгу? Акп разликата е ппгплема пд 3 ппени. 
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